

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.668.

Madrid.—Lunes 18 de Diciembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Puerto Rico y los yanquis

Existe un movimiento de protesta general entre los isleños contra sus nuevos amos de la América del Norte, porque tienen *capitis diminuta* la ciudadanía como individuos de un pueblo libre y la autonomía colectiva en un concepto de entidad sujeta en primera y última instancia a la República anglo-celtesajona.

Creyeran en sus fantasías tropicales que, apartándose de España, iban a disfrutar de toda clase de franquicias en igual forma y condiciones que los demás organismos federados, y que su país sería un emporio de riqueza; pero van conociéndose, para desgracia suya, de que los miran con olímpico desprecio, pues se limitan a oírlos y luego no los atienden, ni en su casa ni en la ajena.

Su Cámara local es informativa, sin derecho a resolver nada estable hasta recibir el *exequatur* del Congreso tutelar de Washington y sus delegados en el mismo exponen y discurren acerca de los asuntos que se relacionan con la isla; pero carecen de facultades para deliberar, y, por tanto, no intervienen nunca en sus acuerdos, aun tratándose de sus peculiares negocios, ni tampoco les permiten mezclarse en debates fiscalizadores sobre la conducta del Gobierno y los proyectos de ley, como lo hacen con entera amplitud de criterio los representantes elegidos por la nación en las dos Asambleas que integran el Parlamento yanqui.

Los mandatarios borinqueños en San Juan en Washington, hablan de sus pleitos y emiten sus ideas en cuanto se refieren a los intereses de su localidad. Actúan en presencia de un tribunal, sin fallar el litigio, porque tales atribuciones pertenecen sólo a sus patronos en la servidumbre a que se hallan reducidos por el látigo de la conquista.

El juez de Humacao, D. Jorge Domínguez, se lamentó de ese triste papel en un jeremiaco discurso que pronunció en las sesiones de la Conferencia de Mohouk, promovida en octubre por la Sociedad «Amigos de los Judíos y de otros pueblos dependientes».

¡Pobres compatriotas nuestros de antaño! Necesitan unirse y sumar sus amarguras a las que sufren los «semiesclavos» de la República, sometidos a perpetuas vigilancias, para llorar juntos su situación desairada.

Ni los indios pueden aspirar a más, ni los súbditos de Puerto Rico pensarían en llegar a menos.

La pequeña Antilla fué favorecida con las prerrogativas constitucionales en 1869. Tenían su Corporación provincial, enviaban a la metrópoli tres senadores y diez y seis diputados, y su régimen interior era análogo al de Cuba desde que se implantaron allí las reformas en 1879.

Las rentas de su presupuesto ascendían a cuatro millones de pesos oro, que recaudaron en su mayoría no los cobros de las Aduanas, y sus gastos no pasaron de tres y medio, saliendo la cuenta con sobrantes de quinientos a setecientos mil, que significaban una economía de doce a quince por ciento.

No conocieron la deuda del erario en el período de nuestra soberanía, como sucedió en Cuba mientras gozaron de los beneficios de la paz, en un transcurso de tiempo larguísimo que duró los siglos XVI, XVII, XVIII y mucha parte del XIX, pues la guerra de 1868 a 1878 obligó a España a establecer la deuda de la Antilla grande, para pagar los cuantiosos dispendios producidos por el filibusterismo en armas.

A pesar del benévolo proceder de la Península por Puerto Rico, nos llamaban explotadores, inmorales, despotas, etc. Su odio a nosotros competía con el de los cubanos, y, como éstos, volvieron sus ojos a los yanquis, implorando su misericordia, suponiendo que de allí vendría la ansiada redención para romper las cadenas de sus imaginarias torturas.

Es cierto que no se lanzaron a los campos para combatirnos, enarbolando la bandera de la independencia; pero no ha sido por falta de malas intenciones, sino porque la densidad de sus habitantes les impedía maniobrar a su gusto y placer en maniguan extensas que alimentarían la contienda.

La única queja bien fundada que, a mi juicio, podían presentar frente a nosotros era la adulteración del proyecto de cabotaje, hecha por el Gabinete de Madrid para proteger a algunos especuladores peninsulares, prohibiendo la reciprocidad en el tráfico, aunque las principales víctimas de tan inicuos disparates no fueron los criollos, sino los españoles ocupados en la industria y en el comercio.

No debe extrañarse el ilustre Sr. Canalejas de la campaña de difamación que se hace ahora en París en contra nuestra, porque en Ultramar y en la Metrópoli se hizo otra de descrédito, con ramilletes de injurias y de calumnias, para probar nuestras tiranías y latrocinios, sin que los ministros de entonces se dedicaran a buscar personas competentes en la colonización europea que respondiesen a aquellos embustes en mítines y conferencias, celebrados aquí, en Francia, en Inglaterra y en algunas ciudades de la América continental, como Nueva York y Buenos Aires.

Fácil hubiera sido plantear un examen comparativo de nuestros progresos antillanos con los adquiridos, de 1825 a 1895, por los países latinos de allende el Atlántico, y con el método que adoptaron y siguen adoptando Francia, Inglaterra, Portugal, Holanda, el Japón y los yanquis en sus posesiones y territorios, además de consagrar varios capi-

tulos y discursos substanciosos a las barbaries del culto y *humanísimo* reino de Bélgica en su NECRÓPOLIS del Congo, en donde se amasaron enormes fortunas con la sangre de innumerables crímenes y asesinatos, sin que a su Monarca, Leopoldo II, muy democrata y modernista en Bruselas y *archisultán* en África, le pidieran cuenta de sus actos a nombre de la civilización.

Así habríamos demostrado, con argumentos fuertes, que en nuestras colonizaciones, no exentas de faltas y defectos graves, brilló más el espiritualismo, la suavidad y el desinterés que en las de esas Potencias tan enaltecidas por sus prosperidades.

Hoy mismo hallaría el Sr. Canalejas, dentro de la Monarquía, diez ó doce hombres que disponen de méritos intelectuales y de recursos de palabra para contestar cumplidamente, en España y en el extranjero, a las vociferaciones sobre hipotéticos tormentos, diciendo a los socialistas franceses como defienden ellos su autoridad para destruir las huelgas revolucionarias y qué género de durazuras y de confites emplean en Túnez, Annam, Madagascar, Tonkin y Cambojé para imponer el *marchamo* de su dominio.

Los enemigos de Ultramar en la época de nuestro mando, del propio modo que los traspirenaicos de ahora, suelen tener a veces el apoyo de españoles de la derecha y de la izquierda, según los casos y las circunstancias, no por carencia de afecto a la noble tierra en que han nacido, sino por nuestra ineducación política y social, que nos permite calificar de licitos, desde las lindes del ostracismo, todos los medios conducentes a derribar los Gobiernos, los partidos y las Instituciones que estorban para satisfacer nuestros propósitos, aunque sea entonando himnos de alabanza a los diablos del infierno.

Cuando en 1899 perdió España su soberanía en las Antillas y en Filipinas, acababa de reconocer a los borinqueños su personalidad política con sus organismos legislativo, judicial y ejecutivo, a semejanza de Inglaterra en el Canadá, Cabo de Buena Esperanza y Australia, concediéndoles también la representación parlamentaria en las Cortes de Madrid, derecho privilegiado que negó siempre la Gran Bretaña a las referidas colonias de América, África y Oceanía, no obstante el afán tenaz de aquéllas, a título de imperia listas, de crear en Londres una Asamblea federal.

Entonces afirmé yo en las columnas de un popularísimo diario madrileño que los yanquis anularían el régimen autonómico para reemplazarlo por el territorial. No padecí errores en mis anuncios, pues conservaba en la memoria el recuerdo de haber leído en libros y folletos el sistema que practicaron en Tejas, California, Nuevo Méjico y en todas las zonas anexionadas desde 1787 a 1899, las cuales tardaron decenas de años en adquirir la autonomía.

Exceptuando a las trece colonias, católicas unas y protestantes otras, que se sublevaron en 1776 y pasaron en el acto a la categoría de colectividades libres ó independientes, dentro de la Confederación, las demás necesitaron convertirse en alumnos de la escuela de aprendizaje para saber dirigirse por sí propias, que se denomina *territorio*. Se funda éste en la menor edad y por ende en la curatela del Gabinete de Washington, primeros, y luego en el Congreso Nacional, quienes suplen las incapacidades de sus pupilos hasta que llega el día de emanciparse por decreto de las Cámaras.

Provéase de calma el respetable juez de Humacao, Sr. Domínguez, y ruegue con fervor a Dios le otorgue seis u ocho lustros de vida para ver satisfechos sus deseos, pues temo que mientras subsistan las generaciones de origen hispano, con su idioma, carácter y costumbres, no figurará Puerto Rico en el concierto de los Estados de la Unión. Es preciso *yanquisarse* antes.

Aquellos entusiasmos que expresaron sus infelices compatriotas en presencia de los invasores del Norte, y que significaban una tremenda ingratitud a la potestad paternal de España, ejercida durante más de tres siglos, deben purgarse por ley inflexible de la Historia, aunque lamente yo, en compañía del Sr. Domínguez, la justa expiación de sus culpas.

Los yanquis aprovecharon las calumnias indignas que allá y acá inventaban los separatistas repulsivos y su coro de peninsulares insensatos para favorecer su causa; pero una vez que realizaron su programa, los declararon incapaces de regir sus destinos, considerándolos como seres inferiores y sin méritos intrínsecos para inmiscuirse en la gobernación de la República más próspera del mundo. Es una burla sangrienta y merecidísima, que quizá se repita pronto en Cuba.

Podría aplicarse a los borinqueños el comentario ó moraleja de Samaniego a la fábula de la codorniz ciega: *El apetito ciego que a muchos precipita y que por lograr un nada un todo sacrifica*.

JOSE DE PARES SOBRINO
Partarrio (Llanes), diciembre de 1911.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

Hablando con Canalejas

El Sr. Canalejas recibió a primera hora de la tarde a los periodistas.

Manifestó a éstos que le extrañaba que un periódico de la noche haya rodeado de misterio su entrevista con el Sr. Lorrroux, después de haber aquél declarado que para orientarse en la cuestión relativa a las negociaciones con Francia conferenciará con las personalidades que dirigen los grupos parlamentarios, puesto que en asunto que afecta tan directamente a los intereses generales del país no ha pasado en ningún momento por su imaginación prescindir de que le ilustrasen personalidades de todos los partidos.

Ayer visitó a los Sres. Lerroux y Feliú, y ha conferenciado también con los Sres. Azcárate y Senante, como conferenciara igualmente con algún representante de la minoría regionalista.

Del partido liberal, ha conferenciado con los Sres. Montero Ríos y Romanones, como presidentes de las Cámaras, y con el Sr. Morret por su autoridad dentro del partido.

La conferencia con el Sr. Maura ha estado a cargo del Sr. García Prieto.

En el Consejo de ministros de hoy se cambiarán impresiones acerca de todo ello, y acordará la respuesta que haya de darse a la nota presentada por el embajador francés.

Añadió el Sr. Canalejas que en el Consejo se hablará también de una combinación de gobernadores, que consistirá principalmente en trasladados.

Dijo además que le había visitado una Comisión de agricultores para pedirle se cierran las fronteras a los trigos y harinas, por haber exceso de producción grandísimo y no compensar los precios que en la actualidad tienen los cereales.

La Comisión visitó luego al Sr. Rodríguez.

Respecto de lo que ocurre con las suspensiones de mitins, ha dicho el Sr. Canalejas que las órdenes que tiene dadas el Gobierno están inspiradas en un verdadero sentido liberal; pero que no puede consentirse que se celebren mitins en los que se excite al atentado personal y se amenace con una nueva semana sangrienta, amenazas que caen dentro de la esfera del Código Penal, sin que a él, en lo que personalmente se refiere, le importen las amenazas primeras ni le preocupan, y buena prueba de ello es el hecho de que constantemente vaya solo por todas partes.

También ha dicho que es ridículo que se explote más lo de suspensiones y detenciones gubernativas.

No hay Asociación en la actualidad que esté suspendida gubernativamente, como tampoco hay detenidos por este concepto.

Las Asociaciones clausuradas, lo están por auto judicial.

Hablan de encamientos, en los momentos en que se liberta a mucha gente entregada a los Tribunales, no quedando más que 12 ó 14 delincuentes en Barcelona, como verdaderos responsables, y un núcleo importante en Valencia, por estar sujeto también a responsabilidad criminal.

Invita el Sr. Canalejas a que se le precise un hecho, estando como está en la seguridad de que no hay detenciones, ni suspensiones de ningún género, porque de haberlas—dice—sería incurriendo en una responsabilidad criminal, que él sería el primero en ayudar a exigir.

GRAN MUNDO

APUNTES ARTÍSTICOS

Hermosa é interesantísima labor artística ha llevado a cabo el notable pintor Chicharro durante su estancia en Avila, donde residió en los meses de agosto y septiembre pasados.

Llenan el espacioso ámbito de su estudio madrileño enormes lienzos de vigoroso colorido, en los cuales descuellan las cualidades tan personales de su pincel. Representan, en abigarradas gamas de tonos, tipos abulenses, escenas campestres, cuadros de costumbres genuinamente españolas, y vistas de aquella población cuya fama arquitectónica la colcaba ya entre las ciudades más notables muchos siglos antes que los milagros y las fundaciones de Santa Teresa le diesen tal lustre que llamó sobre ella la atención del mundo entero en el siglo XVI. Siguió desde entonces captándola con la cantidad extraordinaria de recuerdos que encierran sus murallas romanas.

Yérguense altaneras todavía, con sus torreones y sus almenas, que el tiempo ha rozado con el acatamiento que merecen tan formidables defensas, y dejando como testigo incontestable de su paso aquella pátina inimitable, cuyo secreto no se puede penetrar.

En tan maravilloso marco desarrolla Chicharro sus estudios pictóricos, en medio de una luz radiante que duplica el efecto natural de los colores que le rodean y que reproduce con maestría, forjándolos en su paleta mágica para crear curiosísimos cuadros.

Sus composiciones, inspiradas por el arte puro, ocupan en general lienzos de gran tamaño, que destina a Exposiciones, en las cuales muchos de ellos han llevado premios, y que han de parar algún día a un Museo.

Sus aspiraciones tienden a expresar ideas encerradas en una imagen fiel de la naturaleza, y uno de los pintores extranjeros que más admira bajo ese concepto es Puvís de Chavannes. El conjunto de obras que ha traído de Avila ofrece gran interés, tanto por la hechura como por sus asuntos españoles.

«El tío del carromato», de tamaño mayor

que el natural, con sus instrumentos de labor, representa un tipo muy curioso de campesino, estando admirablemente estudiados los detalles de su figura tan original. «La comida» nos enseña otros campesinos alrededor de la mesa; sus expresiones y su indumentaria son tan notables como los contrastes de color que forman los pimientos y los tomates colocados en el blanco mantel.

De los más típicos es el cuadro titulado «Las ofrendas», en el que se manifiesta uno de esos efectos sorprendentes de luz que Chicharro trata con tanta predilección como verdadera maestría.

Las velas colocadas delante de cada una de las mujeres arrodilladas alumbran a aquéllas, con sus trajes vistosos, y las ofrendas, que consisten en panes y comestibles.

Mucho color local tiene «La calle angosta», una de las más curiosas de Avila.

Un cuadro de menores dimensiones que los anteriores llama la atención, tanto por su brillante hechura como por la amenidad de su asunto.

Es una linda niña campesina, con un caprichoso sombrero de paja, de forma muy rara, que está sentada y tiene prisioneras en sus brazos dos gallinas de plumaje diferente.

Muy original también es otra composición pequeña, «La morena del lunar», cuya mano es un primor.

El retrato de la señora de Calleja, al temple, que acaba de terminar, representa tan elegante dama en un traje de la época del Imperio. Los bordados y los encajes del vestido tienen un relieve asombroso.

Merecerá, con seguridad, mención especial la obra que ha emprendido ahora el maestro Chicharro: «La Tórtola de Valencia en sus danzas orientales», pues ha de despertar un gran interés artístico por su movimiento y vida.

MADRIZZY

MARRUECOS

Desde Melilla

Fátima, camarera.

MELILLA. (Domingo, noche.) Una mora de Bocoja, de singular hermosura, se ha presentado al teniente Sr. Alemán, jefe de Policía.

Iba a solicitar la correspondiente autorización para ejercer de camarera.

Se llama Fátima Ben Siam.

Está decidida a abjurar la que ahora profesa por abrazar la religión cristiana.

Para este acto cuenta con distinguidas personas que se han ofrecido a apadrinarla.

Presentaciones.

Al capitán general, Sr. García Aldave, y al general Larrea se han presentado hoy, respectivamente, los notables de las kabilas de Benisicr y Benisidel, Xeis Mohamed-ben-bu-Tieb y Amarabet.

Academia de árabe.

Han sido propuestos para ocupar plazas de profesores, vacantes en la Academia oficial de Árabe, el teniente coronel García Mancebo y el teniente Santa Cruz.

Una boda.

Se ha efectuado la boda de Fakik, perteneciente a las fuerzas regulares indígenas, con la viuda del sargento de la Policía indígena Allal.

Informaciones

extranjeras

Un «djich» derrotado.

PARIS. Comunican desde Fez a varios periódicos que un *djich* (partida) de 350 jinetes de Aitsyusi y bereberes que marchaban en dirección a Tánger saqueando y robando el ganado, ha sido dispersado, después de reñido combate, por dos columnas jerifianas al mando de los capitanes franceses D'Ivry y Cuny, que habían salido en persecución de los saqueadores.

Estos tuvieron importantes bajas, resultando los imperiales con tres muertos y diez heridos.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Despedida de la Storchio.

La divina artista Rosina Storchio celebró ayer su función de despedida, y ésta fué como corresponde a los altos méritos de cantante y actriz tan sobresaliente.

Manon, la ópera que Rosina ha utilizado como medio para conseguir su triunfo definitivo y convencer al público madrileño del inmenso talento que ella atesora, fué también la obra elegida para despedirse por este año del teatro Real. ¿Por este año? Tal creo, pues es indudable que el próximo, y el otro, y el otro, hasta que Dios sea servido, la genial tiple vendrá a Madrid y nos seguirá cautivando con su excelso arte.

Anoche fué espléndidamente aplaudida y celebrada, pues a los aplausos sumó gran cantidad de flores, que, en cestos, canastillas y ramos arrojados desde los palcos, la prebieron el cariño y la admiración que el público madrileño siente por ella.

Una noche felicísima, en la que con la Storchio compartió los aplausos el tenor Macnez y en la que el público patentizó su admiración hacia la gran cantante.

Esta marcha a Lisboa, donde inaugurará la temporada cantando *Madama Butterfly*, Conque, ¡hasta el año que viene!—B.

CURSO INAUGURADO

EL FOMENTO DE LAS ARTES

Con la acostumbrada solemnidad se celebró ayer tarde el acto de inaugurar el nuevo curso y entregar los premios a los alumnos que los merecieron por su aprovechamiento en el curso anterior.

Comenzó la sesión con un discurso del profesor Sr. Monterde, abogando por la implantación en España de la enseñanza profesional y porque se regule el contrato de aprendizaje.

El Sr. Roca dió lectura a una interesante Memoria sobre el anterior curso, de la que resulta que el número de matriculados fué el de 1.085. Encarece después la labor meritoria de la entidad Fomento de las Artes, para combatir el analfabetismo y, finalmente, hace algunas consideraciones sobre sistemas pedagógicos.

Después se procedió al reparto de premios, que recibieron los alumnos de manos del presidente de la Sociedad, D. Eduardo Dato, que presidió el acto.

Terminado el reparto de premios, el ex presidente del Congreso pronunció un elocuente discurso.

Comenzó el Sr. Dato felicitando a los alumnos premiados, cuyos premios representan el mejor galardón para sus profesores, a los que elogió por su inteligencia y desinterés.

Afirmó que el deseo de la Junta directiva del Centro es que llegue a darse en el mismo, completamente gratuita, la enseñanza profesional, añadiendo:

«Y aun debemos desear más: que en el Fomento de las Artes, dándose, además de la primera enseñanza, la profesional, con una Escuela de aprendices, llegue a ser como esas Universidades populares y obreras del extranjero, que tanto contribuyen a levantar el nivel de la cultura de los pueblos.

Pero estas cuestiones tan importantes no dependen sólo de las leyes, sino principalmente de las costumbres: son, más que de ciencia, de educación, y así de este conjunto de acción oficial, acción social é intervención individual, se desarrollará el trabajo y se logra el progreso.

Reconoció con agrado que el Fomento cuenta no sólo con la protección oficial y de Corporaciones, sino de personalidades generosas, como la marquesa de Squilache, la señora de Iturbe y el marqués de Urquijo. «Y ahora mismo un verdadero filántropo, D. Francisco Recur, ha entregado una cantidad para que a los alumnos premiados se abran libretas en el Instituto Nacional de Previsión, que, como sabéis, tiene por objeto asegurar, mediante el ahorro, una renta para la vejez, y es que estas personas cumplen un alto deber social.

«Todos tenemos deberes religiosos, deberes morales, deberes políticos; pero también hemos de proclamar los deberes sociales, que consisten en dar el rico al menesteroso, en enseñar el instruido al ignorante, en proteger el poderoso al débil, para formar en las sociedades una fraternal solidaridad con el amor de los de arriba y la gratitud de los de abajo, que es lo que más contribuye a la paz y prosperidad de los pueblos.»

Encomió la importancia del trabajo manual del artesano.

«Peligroso es—exclamaba—desviar muchas veces a los niños en sus aptitudes, pues ocurre que aquel que hubiera resultado un buen relojero, alentándole a subir en la escala social, resulta un abogado sin pleitos, un médico sin enfermos, ó un aspirante a vivir del Presupuesto. Los ciudadanos no deben clasificarse por su importancia, sino por su trabajo. El mejor ciudadano es el que más trabaja. Todo ciudadano, cuando cumple con su deber, está sirviendo a la Patria: lo mismo el zapatero del último rincón de España, que el marino que conduce en medio de la borrasca a la nave a puerto seguro, que el general que lleva a su ejército a la victoria.

Y esta idea substancial del cumplimiento del deber y de la satisfacción del deber cumplido importa se inculque en los niños, más que la del temor, como medio educativo, porque cuando se deja de cumplir el deber se podrá ocultar la falta a los ojos de la sociedad; pero no al juez de la propia conciencia. Importa no hacer el mal, no por temor al castigo del superior, sino a la repulsa moral de la propia conciencia. Y en cambio, ¡qué felicidad tan sana, tan alegre, tan risueña, produce en el ánimo el cumplimiento del deber! ¡Compadeced, niños, a los que no lo cumplen; pues esos, aunque parezcan felices, en realidad no podrán serlo nunca.» (Grandes aplausos.)

Con esto terminó el interesantísimo acto, que estuvo muy concurrido.

ECOS

El feminismo hace en Norte América grandes progresos.

En seis de los estados Unidos, las mujeres tienen ya los mismos derechos que los hombres. Son electores y elegibles. No dependen del marido ni necesitan la autorización de éste en los actos legales. Son, en fin, absolutamente dueñas de sí mismas.

En el Estado de Washington, recientemente obtuvo el feminismo un gran triunfo, por 125.000 votos contra 100.000.

Y al día siguiente, una artista se presentaba en el escenario con traje masculino, y todas las lindas espectadoras la aplaudieron con entusiasmo.

Una ovación simbólica.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Victoria turca.
CONSTANTINOPLA. Se confirma oficialmente que las tropas turcas resultaron victoriosas en el último ataque contra las posiciones de los italianos en Bengazi.

Complicación diplomática.
ROMA. Un telegrama recibido de El Cairo ha producido enorme impresión. En él se insiste en la noticia de que el Sultán de Turquía ha decretado la anexión provisional de Sollum a Egipto mientras dure la guerra.

El hecho se interpreta de este modo: Inglaterra, a nombre de Egipto, recibe como regalo del Sultán un puerto y una parte de la costa en Cirenaica. De ese modo Inglaterra tendrá una nueva posición naval en el Mediterráneo y verá aumentadas sus posiciones de Egipto en una extensión de más de 300 kilómetros de territorio. Pues bien, los italianos, apoyándose en los antecedentes, tales como los firmans del Sultán nombrando los gobernadores de Egipto, consideran que el límite de éste no es la bahía de Sollum, sino Ras-El-Kanal, que se encuentra, en efecto, situado unos 300 kilómetros más al Este.

En Roma, en los círculos parlamentarios, se muestran desearios de saber lo más pronto posible, si la noticia se confirma, si Egipto, ó mejor dicho, Inglaterra, aceptan la cesión llamada provisional de la región y de la bahía de Sollum.

La Stampa refleja la opinión italiana en estos términos:
«Hallándose Sollum en la Cirenaica, sobre la cual Italia ha declarado su plena y entera soberanía, ¿cómo Egipto ó Inglaterra pueden aceptar el regalo del Sultán? ¿Qué significa ese continuo cambio en la delimitación de la frontera egipcia, con detrimento de la Cirenaica, en el curso de la guerra italo-turca? Desde el principio, Inglaterra ha demandado y obtenido que el bloqueo de nuestros buques, que se extendía hasta la frontera egipcia, señalada en todos los mapas, se estrechase, porque se había bloqueado la parte de territorio que Egipto había usurpado a la Cirenaica.

Y hoy, por una gratuita concesión del Sultán, que no tiene facultades para disponer de una pulgada del territorio que ha perdido, la frontera egipcia se lleva hasta un límite que comprende el puerto de Sollum.

¿Cómo y por qué Inglaterra se aprovecha con tanta largueza de la guerra italo-turca? Algunas personalidades, por el contrario, afirman que todo esto es consecuencia de un Convenio entre Italia é Inglaterra, estipulado hace algunos años, y que hasta ahora no se había hecho público.

Si ese Convenio existe, si es verdad que Italia, á cambio de desinteresarse Inglaterra de la cuestión tripolitana, se ha obligado á reconocer ese cambio de frontera hasta Sollum, entonces, lo que ahora parece un enigma, resultará muy claro.

En espera de que se aclare el misterio, la inmensa mayoría se inclina más bien á pensar que Inglaterra se ha aprovechado sencillamente del estado de guerra entre Italia y Turquía para hacerse regalar por una de ellas un territorio que la otra se halla en vías de conquistar.»

En Bengazi.
CONSTANTINOPLA. El *Ikdam* y el *Tanino* dicen, según un telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, que las tropas turcas y árabes, tras un asalto realizado por cinco partes á la vez, contra Bengazi, tomaron todas las fortificaciones á los italianos, quienes tuvieron que retroceder hacia Berka, en la costa Norte de Bengazi.

Pero á consecuencia del bombardeo hecho por los acorazados italianos, los turcos y los árabes, á su vez, tuvieron que retroceder para ponerse fuera del alcance de los cañones de á bordo. Las tropas turcas y árabes se han apoderado de una gran cantidad de municiones y de algunos cañones de los italianos.

La cuestión cretense.
ATENAS. Los periódicos anuncian que veinticinco diputados de Creta se habían embarcado en La Canea, en un vapor con destino al Pireo; pero un destacamento de marinos de guerra franceses han ocupado el vapor, impidiéndole zarpar.

El peligro de los Balcanes.
BELGRADO. En el Parlamento, el jefe del Gobierno ha hecho las siguientes declaraciones:
«La situación general es tan seria, que nadie sabe el giro que tomarán las cosas en la primavera próxima. Así, Serbia debe mostrarse prudente, lo mismo que Bulgaria y Grecia. Para los Estados balcánicos, lo mejor sería que las Potencias europeas no interviniesen para nada en las cuestiones balcánicas.»

Turquía y Montenegro.
BERLIN. Según el *Lokal Anzeiger*, el Gobierno turco, inquieto ante la actitud de Montenegro, ha decidido enviar 5.000 hombres á Scutari.

Más bombas.
CONSTANTINOPLA. Se han descubierto unas bombas que habían sido colocadas en casa del Gran Visir y en casa del ministro de la Guerra. Se han tomado medidas para que la Policía registre los paquetes que se lleven por las calles y que parezcan sospechosos. También se han dictado penas muy rigurosas contra el que sea sorprendido en posesión de explosivos.

Aviadores belgas.

TUNEZ. Equivocadamente han dicho los periódicos italianos que algunos aviadores belgas habían atravesado la frontera Túnez-Tripolitania para ponerse al servicio de las tropas turcas.

Es verdad que se esperan unos aviadores belgas, pero aún no han llegado.
El Gobierno francés ha sido consultado respecto á la actitud que deben observar las autoridades tunecinas. El Gobierno francés ha contestado que los aviadores y los aparatos de aviación no se consideran como hombres y material de guerra, y que, por tanto, nada se puede oponer á su libre circulación. Esta actitud es perfectamente correcta dentro de la neutralidad.

El conflicto austroitaliano.
VIENA. Actualmente se trata de determinar el sitio donde se ha de establecer la Universidad italiana en Austria.

El Gobierno no quiere que se establezca en Viena porque no tardaría en producirse colisiones entre los estudiantes de raza germánica y los estudiantes de origen italiano. Tampoco quiere que se establezca en Trieste, pues se convertiría en un foco de agitación irredentista.

Se ha hablado de Capo de Istria, pequeña ciudad de 9.000 habitantes, en Istria, y de Gorz, donde murió Carlos X; pero á ello se han opuesto los slovenos.

Luego se ha pensado en establecer esa Universidad en Praga. En Praga había antes muchos estudiantes italianos; posee un hospital italiano y una iglesia, en la que se predica en idioma italiano. Pero tampoco es posible. Los austriacos germánicos y los poloneses se oponen á que sea elegida Praga; los primeros porque temen que los tchecos y los italianos federados hagan completamente imposible la vida á los austriacos germánicos en Bohemia, y los segundos porque siempre los slavs de Austria han sido enemigos, por naturaleza, de los italianos.

La cuestión no ha sido resuelta en el Parlamento y la Comisión de presupuestos ha aplazado sus reuniones.

Los italianos muestranse satisfechos.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

LOS DEPORTES DE INVIERNO

La gran semana de los Pirineos

El gran éxito logrado en el invierno del 1910 al 1911 por los organizadores de la gran semana deportiva y turística de los Pirineos, éxito halagüeño por lo que significa y promete, les ha animado á realizar el invierno de 1911 á 1912 otra manifestación análoga.

Los Sindicatos de iniciativa y las Asociaciones deportivas de los Pirineos se han puesto de acuerdo y han redactado un programa lleno de atractivos, en el que abundan los festejos, los concursos y las excursiones.

Dicho programa será realizado en el próximo enero de 1912.

En Pau, en Cauterets, en Eaux-Bonnes, Gavarnis y en otras pintorescas localidades montañosas, se trabaja febrilmente en la preparación de sanas y agradables fiestas invernales, reproducción mejorada de las que el pasado invierno tanto contribuyeron á la brillantez de la gran semana de los Pirineos.

Nuestro colega parisién *Excelsior* ha organizado una caravana y gracias á ello los aficionados á la vida al aire libre podrán recorrer la bellísima cordillera pirenaica en los días más crudos del invierno actual.

El Servicio de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA prepara también para la misma fecha una interesantísima excursión, cuyo programa y condiciones anunciaremos en breve.

Todos los aficionados á los deportes invernales y también aquellos que sin serlo deseen hacer un corto y agradable viaje en condiciones ventajosas, deberán tomar parte en esta excursión, que durará unos diez días.

Al organizarla, creemos que sólo con iniciativas de esta clase es como se podrá fomentar en España la afición á los deportes de invierno, afición cuyo desarrollo convertirá nuestro Guadarrama en un centro de fiestas y excursiones semejantes á las que están dando vida y prosperidad envidiables á las regiones pirenaicas.

GUERRA Y MARINA

El Ejército inglés.

LONDRES. El feldmariscal lord Robert ha enviado una carta á varios periódicos, que está siendo muy comentada.

Dice en ella que la indiferencia que siente el pueblo inglés por las cuestiones militares ha originado un descuido absoluto en todos los organismos del Ejército de tierra.

«Hemos estado á dos dedos de una gran guerra—añade.
Sin embargo, el Ejército inglés continúa sin la debida preparación.
Su fusil es inferior al de los Ejércitos de Francia y Alemania.
Su artillería es mala.
Y en la aviación nos encontramos muy por bajo de los alemanes y franceses.»

Luego critica á los hombres políticos y á los militares que han elogiado últimamente al Ejército territorial.
Dice que esos elogios son una impostura y una superchería.
Concluye defendiendo su proyecto de servicio militar obligatorio.

LA REVOLUCION CHINA

Batalla en perspectiva.

LONDRES. Según despachos de Pekín, confirmados por otros de Shanghai, el general tártaro Tchang, que defendió á Nankín contra los republicanos y que cuando fué la resistencia imposible huyó de la ciudad con tres mil mandchúes que no quisieron rendirse, ha recibido refuerzos del Changtung.

Gracias á ello, dispone de 10.000 soldados y ha establecido su base de operaciones en Su-Tchen-Fu, á dos millas del Norte de Pu-Ken.

Intenta reconquistar Nankín.
Es un hombre de carácter enérgico.
Actualmente, aprovechando el armisticio, ha enviado emisarios á los rebeldes del Norte de la provincia para que les convenzan de que deben pedir perdón al Gobierno y ponerse á su lado.

Apenas termine el armisticio, emprenderá la marcha sobre Nankín.
Seguirá dos caminos: el de la vía férrea y el Gran Canal.

Conforme avance, arrasará el país, para imponerse por el terror.
Por su parte, los republicanos no se duermen.

Han concentrado en Nankín y sus cercanías 25.000 hombres perfectamente armados.
Han fortificado Tchu-Tchen y han requisado todo el material rodante del ferrocarril.

Además han llevado cañones de gran calibre á Pu-Ken y se ocupan en establecer en este punto baterías formidables.

Continúan recibiendo casi todos los días, del Kuang-Tung, refuerzos, que llegan en pequeñas columnas.
Apenas pretenda avanzar Tchang, habrá entre Pu-Ken y Nankín una terrible batalla.

Explicación.

PEKIN. El Gobierno ha enviado una nota á los periódicos explicando las causas de que hayan violado el armisticio sus tropas de Chi-Kia-Tchuan.

Dice en ella que el comandante en jefe de éstas pidió 300.000 piastras mejicanas para pagar á sus soldados.
El ministro de Hacienda dijole que le enviaría 10.000 dollars.
Pero no pudo hacerlo.

Entonces, el comandante en jefe, temiendo que sus tropas se le sublevaran, condújolas contra el enemigo y autorizolas para que saqueasen el país.

Ha habido ya varios combates y han sido enviados numerosos heridos imperiales á Chi-Kio-Tchuan.

Los imperiales están ahora frente á los desfiladeros.
Y en éstos les aguardan los republicanos.

Una carta.

SHANGHAI. El cónsul de Inglaterra ha recibido del Comité revolucionario una carta muy interesante.

En ella se le dicen, entre otras cosas, las que siguen:
«Al comienzo de la revolución, el Gobierno imperial pidió á las Legaciones fuesen en su ayuda.
Todas se negaron. Ahora bien, las matanzas de extranjeros registradas en diversas provincias del Imperio tienen por objeto obligar á los blancos á intervenir.
Tened cuidado. Sabemos, por nuestros agentes en Pekín, que si el Gobierno ve que no puede contar con la intervención extranjera para detener la Revolución, hará asesinar á todos los blancos que hay en Pekín, dentro de algunos días.
El que dará la orden para la matanza será Yuan-Shi-Kai.
¡Acordaos de 1898!
Debéis procurar que sea expulsado de Pekín.
La revolución la comenzaron en Wu-Chang los oficiales de Yuan-Shi-Kai.
Sin embargo, éste, como ya es Poder, como le ha llamado el Regente, se ha trocado en protector de los mandchúes.»

Bandidaje.

LONDRES. Despachos de Cantón dicen que siguen llegando numerosos bandidos, los cuales se entregan al saqueo y al asesinato.
El Gobierno revolucionario ha dictado contra ellos penas muy severas.
Todos los que son presos son decapitados inmediatamente.

Billetes de Banco.

SHANGHAI. Han comenzado á circular los nuevos billetes de Banco emitidos por el Gobierno republicano.

En la parte superior de los mismos se lee: «The Republican China.»
Y debajo: «Military Bank-Note.»
Están firmados por «M. Y. Sung, manager Chung-Hua Bank for military government.»
Su fecha es la de la novena luna del año 1600, Huang-Ti (calendario chino).
Circulan sin dificultad.

DE PORTUGAL

El patriarca de Lisboa.

LISBOA. El patriarca de Lisboa ha dirigido una circular á los sacerdotes por la que prohibe al clero y cristianos socorran á las Asociaciones del culto establecidas por la ley de separación, so pena de considerarse cismáticos.

La huelga de Funchal.

LISBOA. Comunican de Funchal, con fecha de ayer, que la Infantería ha dispersado á los perturbadores huelguistas.
La fuerza protege las operaciones del puerto, que ha vuelto á la normalidad.

EL INGENIO DE UN ESTAFADOR

¿Quién era la baronesa D'Autrefond?

PARIS. El comisario de Policía de Sens capturó hace pocos días á un sujeto de costumbres sospechosas que, sometido á minucioso interrogatorio, confesó ser estafador, ladrón, incendiario, y estar además complicado en varias falsificaciones. ¡Un infeliz!...

Uno de estos últimos días llegó á Châteaurenard, en el departamento de Loiret, elegantemente vestido, un joven peluquero, de veinte años, llamado Luis Laurent, que habiendo roto un año antes toda relación con su familia, volvía de nuevo al seno de ésta.

Laurent contó á sus parientes y amigos que había sido el hombre de confianza de la baronesa D'Autrefond, y que esta noble dama le había dado el encargo de proveerle de un palafrenero, una doncella y un lacayo.

Por todo el pueblo corrió la noticia, y á los pocos días el matrimonio Roy se presentó á Laurent, ofreciéndole servir á la baronesa D'Autrefond; Laurent aceptó, y de acuerdo con los Roy, se decidió salir en automóvil para un soberbio castillo, cerca de Troyes, que servía de vivienda á la noble y rica dama.

Al día siguiente se realizó el viaje. Un magnífico automóvil llevó á Laurent y al matrimonio Roy á Orleans, en donde el primero compró dos maletas, dos sacos de mano, una peluca de mujer, que costó 125 pesetas; un espejo de mano, montado en oro; un magnífico traje de mujer, un elegante sombrero y un buen repuesto de ropa blanca finísima.

Llegó después á Sens con sus acompañantes, y siguiendo las supuestas órdenes de la baronesa, se instaló en el Hotel de Deux Ponts.

A la hora del almuerzo, los esposos Roy y el *chauffeur* se hallaban á la mesa con Laurent, cuando de pronto éste se levantó precipitadamente, y señalando á la calle, dijo:
—Por ahí viene la baronesa.

Instantáneamente salió del comedor, y se encerró en el cuarto que tenía reservado.
Dos minutos después la baronesa hacia su entrada en el comedor. Era una criatura radiante de atractivos, de ojos maliciosamente alegres, magníficamente ataviada con un elegantísimo traje de terciopelo negro, y llevando colgando de la mano derecha un enorme bolsón de última moda.

A pesar del velo espesísimo que le cubría la cara, la baronesa dejaba ver dibujada en su semblante una encantadora sonrisa.

Saludó al *chauffeur* y á los esposos Roy, que respondieron con embarazosa amabilidad á la baronesa, y ésta, con la mayor naturalidad, se sentó en la misma silla que había ocupado Laurent.

Desde las primeras palabras que pronunció la elegante dama, los camareros, estupefactos, y los individuos que ocupaban con ella la mesa, más estupefactos todavía, advirtieron que su voz era la del peluquero Laurent. Sospechando que el travieso joven intentase acometer cualquier aventura, salió del hotel uno de los criados, yendo á la oficina de Policía, en donde dió exacta cuenta de la llegada de la baronesa D'Autrefond y del singular parecido de ésta con el peluquero.

Llegó el comisario de Policía.
En la mesa sólo se hallaban el *chauffeur* y los esposos Roy. El comisario les pidió una entrevista con la viajera; pero los amigos de la dama le dijeron que ésta, ligeramente cansada á consecuencia del viaje, se había retirado á descansar.

Subió el comisario, llevado por Roy, al piso segundo, llamó á la puerta, pero como no contestaran la abrió violentamente...

Laurent estaba en el centro de la habitación despojándose de su traje de mujer que lució momentos antes. Sobre la cama estaban las demás ropas femeninas que Laurent había comprado en Orleans.

La falsa baronesa y sus asombrados compañeros de viaje fueron llevados á la Comisaría, en donde, registrado Laurent, se le hallaron 1.920 francos en lises y facturas pagadas por valor de 900 francos.

Desprovisto de aceites y pinturas y en un estado verdaderamente lamentable, Laurent entró en el camino de las confesiones.

La suma de dinero que se le había encontrado procedía de un audaz robo que había cometido en complicidad con un sujeto llamado Chevalier y apodado *Papillon*. La víctima de este robo, para cometer el cual habían prendido fuego á una casa, con objeto de aprovecharse de la confusión que el incendio produjera entre los vecinos, es una rica rentista de Châteaurenard, Mme. Prochasson, de ochenta y dos años de edad.

Lo robado ascendía á 5.000 francos, de los cuales Laurent había recibido 2.000.
La anciana Mme. Prochasson está muy grave, á consecuencia del pánico sufrido.

Laurent, siguiendo en sus confesiones, se declaró autor de varias estafas, robos y falsificaciones.

En cuanto á los esposos Roy y al *chauffeur* han abandonado más que de prisa la peligrosa compañía del ingenioso Laurent, que, por unos minutos, los deslumbró haciéndose pasar por la elegante y bella baronesa D'Autrefond.

RUSOS Y PERSAS

Consecuencias de un «boycott».

LONDRES. Según despachos de Teherán, recibidos por «The Times», continúa en el Chiraz el «boycottage» contra Inglaterra.

A causa de él, las tropas angloindias que se han internado en dicha región, no encuentran quien les venda víveres ni combustible.

Van á verse obligadas á requisarlos, y esto puede causar serios conflictos entre ellas y las poblaciones persas.

¿Colisión?

CONSTANTINOPLA. Sigue la concentración de tropas turcas en la frontera de Persia.

Los turcos intentan enviar tropas á ciertos puntos, en cuyas inmediaciones acampan columnas de cosacos.

Témesse que haya colisiones entre éstas y aquéllas.
Anoche circularon rumores de que había habido ya un choque sangriento.

Los chitas.

CONSTANTINOPLA. El Comité persa de esta capital ha enviado á los periódicos copias de un telegrama que ha recibido de los notables chitas de Nedjef (vilayeto de Bagdad).

En él se hace un llamamiento á los musulmanes para que acudan á la defensa de la integridad de Persia.

Además, se afirma que han formado un Cuerpo de ejército de 35.000 voluntarios.

Estos se hallan dispuestos á marchar á Persia apenas sepan que los rusos han avanzado sobre Teherán.

Un asesinato.

CONSTANTINOPLA. Un nuevo despacho de Nedjef (Bagdad) dice que el ulema supremo Molla Kiazin Elhorassani, principal organizador de los voluntarios árabes que se disponen á marchar á Persia para defenderla contra los rusos, ha sido asesinado ayer.

El suceso ha causado inmensa sensación en todo el vilayeto de Bagdad.

ALEMANIA

¿Insurrección?

BERLIN. A primeros del año actual fué acordado por el ministerio de las Colonias el establecimiento de una nueva estación alemana en las islas del Almirantazgo.

Dicha estación ha quedado fundada en Seadlerhaven, al Este de la isla principal del citado archipiélago.

La *Gaceta de Colonia*, que da esta noticia, agrega que los indígenas de las Carolinas se preparan á sublevarse.

En vista de ello, se ha ordenado que las tripulaciones de los torpederos y contratorpederos que componen la estación naval de las Carolinas usen chulillos bayonetas.

Consecuencias de un pánico.

BERLIN. Han sido publicadas las estadísticas del movimiento de las Cajas de Ahorro de Alemania durante los tres primeros trimestres de 1911.

Según ellas, durante el mes de septiembre, es decir, cuando se creyó que habría guerra con Francia, fueron retirados de las mismas unos cien millones de marcos.

Este pánico de los imponentes de las Cajas de Ahorro fué una de las causas que obligaron al Gobierno alemán á mostrarse deseario de concordia.

¿Por qué mendigaba?

BERLIN. En plena Franzstrasse ha muerto ayer de repente, á consecuencia de un derrame cerebral, un vendedor de periódicos y baratas, que también se dedicaba á mendigar. Se apellidaba Frankfurter y era muy conocido en la citada calle.

Trasladaron su cuerpo al Depósito de cadáveres, y cuando se le fué á quitar sus andrajos, vióse que llevaba cosidos á éstos varios recibos de Casas de banca por valor de marcos 175.000.

MISCELANEA

Brindis importante.

POITIERS. Hoy, al mediodía, se ha verificado un banquete, presidido por M. Besnard, subsecretario de Hacienda, quien, á los postres, pronunció un discurso en el que haciendo alusión al acuerdo francoalemán, declaró que dicho Convenio, merced á la entereza del país, constituirá una de las más fuertes páginas de la historia nacional.

«A pesar del doloroso sacrificio consentido, añadió M. Besnard, el prestigio natural de Francia en el mundo, resulta engrandecido con la adquisición, en plena paz, de un magnífico imperio colonial.»

Naufragos españoles.

MARSELLA. El vapor *Normand* ha traído aquí al pescador Sebastián Sánchez, al que encontró medio muerto y á merced de las olas, en un bote, á 20 millas de Gibraltar.

Cuenta el naufrago que otros seis marineros que iban con él fueron arrastrados por las olas durante el temporal que reina en el Estrecho, pereciendo ahogados.

Obsequio á los delegados.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha dado hoy un almuerzo en honor de los delegados extranjeros y franceses que concurren á la Conferencia sanitaria internacional.

PARRICIDA INDULTADO

La carta de una madre

LONDRES. Hace algún tiempo, un niño llamado William Hammond dió muerte a su padre. Fue preso y procesado, y los Tribunales le condenaron a la última pena.

Para conseguir su indulto se hicieron diversas gestiones, y se envió al ministro del Interior, Mr. Mackenna, una solicitud de indulto firmada por tres mil personas.

También la madre de Hammond escribió al ministro una conmovedora carta pidiendo el indulto de su hijo.

La carta de la pobre madre merece ser conocida por sus acentos de ternura y de amor al desgraciado hijo:

«Señor: Tengo el corazón desgarrado por el espantoso drama que causó la muerte de mi marido.

No pueden figurarse cuán triste es para una madre ver a su hijo en la situación en que se encuentra el mío, que siempre fué un buen hijo, respetuoso con sus padres.

Mi William ha sido siempre muy trabajador y nunca dejó de entregarnos puntualmente cuanto ganaba.

Mi marido llevaba veinticinco años sin trabajar, y sólo gracias á William podíamos salir adelante.

El hijo que así se porta no puede ser malo. Debo confesar que mi marido era muy celoso y dado á la bebida. Cuando se embriagaba no había quien lo tolerase, y siempre la emprendía con mi hijo.

Estoy segura de que mi pobre marido no andaba muy bien de la cabeza desde que sufrió un accidente que estuvo á punto de costarle la vida.

Espero, señor ministro, que os haréis cargo de los sentimientos de una pobre mujer que ha perdido á su marido y va á perder á su hijo también.

Estoy vieja y enferma; pero si pudiera, daría la vida por mi hijo.»

La carta de la infortunada madre terminaba pidiendo con patéticas palabras el indulto de su hijo; y tal efecto debió producir en el ánimo del ministro, que éste propuso al Rey el indulto de William Hammond, y éste ha sido indultado.

DRAMA PASIONAL

Perseguido por su mujer se mata con su amante

BRUSELAS. Telegramas recibidos de Lieja dan cuenta de un terrible drama pasional que se ha desarrollado en la calle Souverain Pont de aquella ciudad.

Desde hace algunos días, un agente de seguros de Seraing, Francisco Prudhomme, de edad de cincuenta y cinco años, había abandonado el domicilio conyugal para irse á vivir con una hermosa mujer, de veintisiete años, llamada Anna Kanen, en el cuarto de un hotel de la misma calle.

Celosa y colérica, la mujer de Prudhomme dedicó todos sus esfuerzos á averiguar el domicilio de la amante de su esposo.

Cuando logró saberlo, se dirigió allí, acompañada de un hijo suyo de diez y seis años. Subieron la escalera del hotel, llegaron á la puerta del cuarto, y la esposa del agente de seguros tocó suavemente en aquella con los nudillos.

No habiendo obtenido respuesta, llamó con más fuerza, pasado un rato, y tampoco le contestaron.

Entonces decidió salir á la calle para buscar á un agente de la autoridad, dejando al joven en la meseta de la escalera.

Momentos después sonaron dentro de la habitación dos detonaciones.

Enloquecido, el muchacho pidió auxilio, y cuando se abrió la puerta fueron hallados dentro de la habitación dos cadáveres.

Prudhomme había disparado un tiro sobre su amante, y después se había levantado la tapa de los sesos.

TOROS EN MEJICO

MEJICO. Gran expectación habla por ver torrear al madrileño Punteret, que tan buen cartel ha conquistado en las corridas que lleva torreadas, con el excelente torero mejicano Gaona.

El ganado de Atenco no hizo más que cumplir con los picadores, siendo para la gente de á pie manejable, á excepción del jugado en quinto lugar, que resultó manso y difícil en todos los tercios.

Tanto el mejicano, como el madrileño, tuvieron una gran tarde, entusiasmado al público, que no cesó de aplaudirlos en todos los tercios de la lidia, por sus magníficas faenas con capote, muleta y en banderillas.

Matando tuvieron gran fortuna, deshaciéndose de dos toros cada uno de manera superior, y bien de los jugados en cuarto y quinto lugar.

Por el excelente trabajo de los diestros el público salió muy satisfecho de la corrida, por ser, en conjunto, la mejor de las que hasta ahora van celebradas.

COSAS YANQUIS

Rockefeller se retira.

NUEVA YORK. John Rockefeller, el hombre más rico del mundo, ha renunciado á la presidencia de la Standard Oil Company.

Dice que ya ha trabajado bastante y que necesita descanso.

Afirma que el gigantesco «trust» del petróleo, que ha creado y organizado, puede ya sostenerse sin él, porque alcanza una vida altamente próspera.

También han dimitido sus cargos los últimos miembros de la llamada «Vieja guardia del trust» Guillermo Rockefeller, hermano de John, y el venerable H. M. Flager.

El nuevo presidente del «trust» del petróleo es John D. Harchbold, que desde hace

tiempo ayudaba poderosamente á Rockefeller en la dirección de la gigantesca Sociedad.

En lo sucesivo, John Rockefeller, ni por sí ni por su hermano, tendrá intervención alguna en el «trust» del petróleo.

Sólo será un accionista de él, que cobrará sus dividendos como cualquiera.

Mitín pacifista que acaba á palos. NUEVA YORK. Bajo la presidencia del ex embajador de los Estados Unidos en Inglaterra Mr. Choate se ha celebrado en el Carnegie Hall un mitin monstruo pacifista.

Lo había organizado el Comité nacional de ciudadanos yanquis, y tenía por objeto pedir á los Poderes federales la pronta ratificación de los Tratados de arbitraje convenidos con Inglaterra y Francia.

Aunque el mitin era pacifista, acabó á palos y puñetazos.

Entre los asistentes, que ascendían á cinco mil, había muchos alemanes é irlandeses, que promovieron grandes escándalos.

Un abogado alemán pidió la palabra y dijo

que el Tratado de arbitraje britanyanqui es una hipérita maniobra de Inglaterra contra el Imperio alemán.

Sus palabras fueron acogidas con ruidosas protestas.

Los irlandeses que habla en el local interrumpieron á los oradores, gritando: «Queremos el «home rule»!»

Varias veces intervino la Policía y expulsó á los que más alborotaban.

Por último, levantóse el archimillonario Andrés Carnegie.

Pero cuando iba á comenzar su discurso, los alemanes é irlandeses que había en el salón promovieron un tumulto espantoso.

La Policía quiso expulsarlos. Defendieronse á bastonazos, puntapiés y puñadas, y bien pronto el Carnegie Hall fué un verdadero campo de batalla.

Hubo que dar el mitin por terminado, sin que Carnegie pronunciara su discurso.

La pelea siguió en la calle, y resultaron de la misma varios heridos y muchos contusos.

Informaciones de provincias

La Psicología moderna y la Medicina

El doctor Canseco.

II

Dice el doctor Canseco en su erudito informe en el proceso Coll que la «indignación» del organismo y la de la psiquis no se corresponden siempre con el «traumatismo» que las produjo, presentando así un problema que cae de lleno en el campo de la «psico-física» y aun en el de la «dinamogenia» de las sensaciones.

La afirmación del doctor es fácil de comprender, pues si bien es evidente que existe cierta relación de dependencia entre la intensidad de una sensación y la cantidad del excitante que la produce, toda vez que observamos que dos bujías iluminan más que una, y que cuando levantamos un kilo no tenemos la misma sensación de esfuerzo que cuando levantamos dos, no está, sin embargo, la intensidad de la sensación en razón directa de la cantidad del excitante, puesto que en un salón espléndidamente iluminado, una bujía más ó menos no modifica sensiblemente la luz, y que en un concierto, el doble número de cantores no aumenta un duplo de intensidad de la sensación auditiva.

Conocidas son las leyes de Weber y de Fechner para medir la intensidad de las sensaciones, y conocidas son también las objeciones de los impugnadores, que sostienen que las «afecciones subjetivas» no pueden ser apreciadas por ningún instrumento y si sólo por la estimación individual y variable del sujeto que las experimenta; aparte de que—como también hace notar el doctor Canseco—hay diferencias de sensaciones, que serán claras para unos individuos é inapreciables para otros, y de que, aun un mismo sujeto, las percibirá mejor ó peor, según la atención que preste, según el hábito adquirido y la disposición en que se halla su organismo. Hay organismos que se «irritan» por cosas triviales, como afirma el citado doctor y lo comprueba con variedad de ejemplos—, mientras que Taine cita el caso de un soldado á quien una bala de cañón arrancó un brazo de raíz sin la menor protesta del organismo, toda vez que no se dió cuenta del suceso hasta que necesitó hacer uso del miembro perdido.

Pero si resulta que no podemos medir la sensación por su excitante como si hubiera lugar á inquirir cuántas veces está contenido éste en aquella, y que sólo podemos distinguir bien cuándo una sensación es más ó menos fuerte que otra, sin poder afirmar cuántas veces, parece que la Psicofísica no tiene objeto. Si sabemos perfectamente que el Sol es más brillante que la Luna, y que un tiro de cañón retumba más que un tiro de pistola, sin que jamás podamos afirmar que el Sol es «cien mil veces» más brillante que la Luna, ó que el ruido del cañón es «cien veces» más fuerte que el de la pistola, parece deducirse que no cabe intentar otra averiguación ulterior, y que la Psicofísica carece de base; pero conviene tener en cuenta que, en cambio, podemos medir directamente el excitante adicional necesario ó el ínfimo aumento perceptible de la sensación, y llegar de este modo á una medida indirecta de las diferencias susceptibles en las sensaciones, sin olvidar las condiciones del sujeto, que puede notar unas veces y dejar de notar otras, una diferencia idéntica en el excitante, como se ve añadiendo un kilo á otro kilo ó un kilo á cien kilos: la primera diferencia del excitante produce en el acto diferencia de sensación, mientras que ésta no varía en el segundo caso.

No puede olvidarse tampoco que la estimación de la sensación es esencialmente variable de un individuo á otro, y aun en uno mismo de un momento á otro, y ya saben los mismos psicofísicos que aunque se procuren eliminar en lo posible las causas de tales variaciones, siempre resultará que sus conclusiones no tienen ni la precisión ni la exactitud de una fórmula abstracta. Por esto dice Wund que es necesario distinguir entre el excitante considerado objetivamente, físicamente, y la excitación psicológica que se ejerce en el aparato nervioso sensitivo, y como este aparato varía mucho de un sentido á otro, resulta que hay para cada sentido condiciones fisiológicas particulares, y por consiguiente, transformaciones más ó menos considerables del excitante en los diversos aparatos sensitivos.

Si del estudio psicofísico de las sensaciones por la causa que las produce pasamos á su dinamogenia, ó sea al estudio de las sensaciones por sus efectos, conocidas son las experiencias hechas al dinamómetro y al plestismógrafo. Feré, Mosso y Schiff nos ofrecen variados ejemplos que vienen á comprobar la recíproca influencia entre el organismo y la

psiquis, pudiendo afirmar con el doctor Canseco que si el «traumatismo», en la parte orgánica del animal, produce «indignación» mayor ó menor en el organismo, sucede lo propio con las impresiones morales ó con el «traumatismo» psíquico (como dice Canseco), los cuales obran también con mayor ó menor violencia sobre la psiquis, y aun cabe afirmar también que el organismo se «indigna» con las impresiones morales ó «traumatismos» de la psiquis, y el alma con las orgánicas, pues nadie duda que el simple dolor de un dedo impide dedicarse al estudio, y una noticia desagradable paraliza la digestión.

Resulta, pues, que si el excitante ó «traumatismo» psíquico del sospechado adulterio produjo la «indignación» moral que determinó primeramente la voluntad de Coll é «indignó» luego su organismo, haciéndole mover el brazo que había de disparar la pistola con que mató á Sánchez Lara, no hay por qué negar, por otra parte, que el «excitante» psíquico del amor á su bella esposa y á sus hijos determinase el «shock» que paralizó su voluntad de vengar y aquietó el mismo brazo que había de seguir moviendo para matar á su esposa, sin que esto quiera decir que ni el primero ni en el segundo caso haya perdido su conciencia ni haya abdicado, por tanto, de su libertad, si bien ésta puede considerarse atenuada por las circunstancias que actuaban á la vez sobre el organismo y sobre la psiquis.

No tenemos modo de medir el excitante que produjo en Coll la sensación moral en el momento del triste desencanto, ó, como dice Canseco, la «indignación» producida por el «traumatismo» psíquico; pero si no podemos hacer una evaluación numérica, podemos juzgar, por el efecto, que fué el suficiente para mover la voluntad y el brazo que produjo la muerte de Sánchez Lara.

Tampoco, y por igual razón, podemos medir con medida exacta, que no tenemos, la que produjo el «shock»; pero, por sus efectos, vemos que tuvo suficiente intensidad para cortar y dejar en suspenso su acción, conservando, sin embargo, su conciencia.

MARCELINO FERNANDEZ.

Profesor del Instituto.

Oviedo y diciembre de 1911.

Asamblea americanista

La segunda sesión.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la segunda sesión, celebrada hoy por la Asamblea americanista, explicó D. Eusebio Corominas una comunicación referente al intercambio de periodistas españoles y americanos, quedando aceptada tras breve discusión.

El Sr. Moragas estudió la emigración en sus diversos aspectos, diciendo que podría evitarse con una buena política agraria, obras públicas, colonización interior, etc. Pidió para el emigrante el apoyo oficial por medio de leyes reguladoras y amparadoras en Austria é Italia.

«En América—añadió—se ha comenzado á legislar socialmente, favoreciendo al emigrante.»

A continuación hizo uso de la palabra el senador Sr. Palomo, diciendo que intervino en la discusión de la ley sobre emigración, introduciendo en ella 42 enmiendas, á pesar de lo cual no deja de resultar defectuosa. Terminó diciendo que es de todo punto necesario proteger al emigrante por medio de investigaciones é inspecciones.

Púsose luego á discusión el tema segundo, que trataba de la emigración. Luego el Sr. Menacho defendió la emigración de ciudadanos preparados para la lucha en tierras americanas, censurando, en cambio, la emigración de los incultos ó los pobres.

Intervino el Sr. Salinas, diciendo que no se trataba de discutir la emigración en sí, sino tan sólo los beneficios que deben asegurarse á los emigrantes.

El Sr. Lazvitigui pidió se creen Centros de información para los emigrantes. Habló después el doctor Escobar, representante cubano, elogiando el proceder de Cuba para con los emigrantes, pues allí tienen y disfrutan de grandes garantías los españoles, por cuanto, además de recibirseles con amor, tienen derecho á votar y á ser elegidos para los cargos públicos.

ANDALUCÍA

Una novillada.

MALAGA. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde se ha lidiado ganado de Conradi, que ha resultado bueno.

Larita y Paço de Madrid mataron sus dos toros de dos estocadas y fueron ovacionados.

El centenario de las Cortes.

CADIZ. (Domingo, noche.) En la reunión de la Comisión ejecutiva de la Junta local organizadora de las fiestas del Centenario fué tomado el acuerdo de que el primer acto se celebre el día 19 de marzo, y consistirá en una procesión cívica.

Por la noche se verificará una velada política-literaria en el Gran Teatro, á la que serán invitados los Sres. Moret, Maura, Labra, Alvarez (D. Melquiades), conde de Romanos y otras personalidades de la política.

El resto del programa depende del resultado de la suscripción local que se está haciendo.

La viruela en Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Nos ha manifestado el inspector provincial de Sanidad que se han presentado varios casos de viruela en Montilla, Almerinilla, Pueblonuevo y Pozoblanco, á los cuales han sido remitidas cantidades suficientes de vacuna para contrarrestar en lo posible el avance de la epidemia.

Esta decrece en la capital.

Para los pobres.

Recíbense donativos en metálico y en efectos con destino á las comidas que serán dadas á los pobres durante las próximas Pascuas, por iniciativa del patronato del Comedor de la Caridad.

Protesta del comercio.

CADIZ. (Domingo, noche.) Numerosos elementos del comercio han dirigido un telegrama al ministro de Hacienda protestando contra la imposición de derechos de exportación al corcho en plancha, medida que causaría la ruina de ese orden de la riqueza forestal en esta provincia.

Un banquete.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Para festejar el triunfo del Sr. Pérez Burillo, concejal electo, le han obsequiado sus compañeros y amigos íntimos con un banquete en el que se han puesto de relieve las simpatías de que goza el agasajado.

BALEARES

Los obreros panaderos.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Los panaderos han acordado declararse en huelga, en vista de que los patronos asociados no han contestado á las bases que les fueron remitidas.

Se trabaja en busca de una solución antes de poner á ejecución el acuerdo.

CANARIAS

Náufragos salvados.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Esta tarde ha fundeado el vapor alemán Helene Meuwel, desembarcando cinco naufragos procedentes del vapor Ville de Carthage, que habla salido de un puerto de Argelia y que recogió en el golfo de Vizcaya.

Continúa el temporal, principalmente cerca de estas islas, donde arrecian las tormentas.

CASTILLA LA VIEJA

Pablo Iglesias en Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El mitin socialista celebrado hoy en esta capital ha sido un verdadero fracaso.

La concurrencia no ha podido ser más escasa.

D. Pablo Iglesias ha pronunciado un discurso bastante moderado.

Se ha reducido á censurar al Sr. Canalejas. De los sucesos de Cullera no ha dicho una sola palabra.

Los correligionarios de D. Pablo Iglesias son los primeros en confesar que el discurso de su jefe ha constituido para ellos una gran decepción.

CATALUÑA

Lo de las Notarías.

GERONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitin en el teatro Principal, organizado para protestar del decreto centralizando en Madrid las oposiciones á Notarías.

Hablaron varios oradores, entre ellos el diputado á Cortes D. Pedro Corominas.

Al terminar los discursos fueron aprobadas las conclusiones entre vivas y aplausos.

Los oradores que han tomado parte en el mitin han regresado á Barcelona, siendo despedidos en la estación con aplausos y vivas y el himno «Els segadors».

Choque ferroviario.

TORTOSA. (Domingo, noche.) La máquina del tren de mercancías número 1.706, al hacer maniobras en la estación de Ulldona, chocó con tres coches, destruyéndolos. No ocurrió desgracia personal alguna.

Resultó la vía con grandes desperfectos, quedando suspendido el tráfico.

VALENCIA

El timo del sobre.—Presidente de la Junta de Obras del puerto.—Telegrama del Presidente del Consejo.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Un viajero llamado Antonio Pérez, procedente de Orán, ha denunciado que en el momento de desembarcar trabajó amistad con dos sujetos, que le propusieron cambiarle francos por pesetas con buen beneficio.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

ORUETA.—Lámparas de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

Automóviles PEUGEOT Primera marca reconocida Automóviles DELAGE Marca especializada en el coche pequeño

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerón., 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

AL PUBLICO Dejar el vermouth, y en sustitución emplear antes de cada comida una dosis de Estomacal César, aperitivo excelente, todavía más eficaz que los amargos. De venta en farmacias y droguerías. Dp.º: Martín y Durán.

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

NUEVOS MODELOS en alcobas, comedores y sillerías de tapicería están expuestos en la magnífica Exposición de la PLAZA DE CELENOQUE, 1, esquina Arenal, A. VALLEJO. Exportación á provincias. Visitar la Exposición.

que no le es posible comprometer ningún ofrecimiento.

Lápida conmemorativa.—Los Consejos de guerra.—Donativos.—Peticiónes de indulto.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha verificado el acto de descubrir la lápida, rotulando con el nombre del doctor Romagoza la calle llamada hasta ahora de Empedrado de Barzas.

Asistió el Ayuntamiento en corporación y la banda municipal.

Ha sido objeto de comentarios desfavorables la pobreza del acto y la falta de representaciones de Corporaciones médicas.

—El Consejo de guerra para ver y fallar en la causa incoada por los sucesos de Játiba comenzará el día 21 del mes actual.

Ha sido elevado á plenario el sumario de la causa por los sucesos de Carcagente.

La vista se celebrará del 23 al 29 del actual, en el local de una escuela de párvulos de aquella población, en cuyo local previamente se harán determinadas reformas para ampliarlo.

En esta causa hay 60 procesados, de los cuales 40 están detenidos y 22 en libertad provisional.

Consta de mil folios. Probablemente el Consejo de guerra durará tres días.

—El capitán general ha recibido un donativo de 50 pesetas con destino á las familias de los asesinados en Cullera.

—Continúa el envío de peticiones de indulto al Presidente del Consejo.

Represalias de los patronos. BILBAO. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado hoy un mitin socialista, aprobándose varias conclusiones para protestar contra la pasividad del Gobierno ante las represalias que toman los patronos con motivo de la última huelga.

Esperando á Canals. Reina animación entre los conservadores para la conferencia que dará mañana el señor Canals.

Se dice que éste abordará asuntos de interesante actualidad.

Llegará el Sr. Canals por la mañana, á las diez, y le recibirá la Junta del partido conservador.

Será obsequiado con un banquete. El jefe de los jaimistas.

En el Teatro Circo se ha celebrado hoy la fiesta organizada por los jaimistas en honor del Sr. Simó.

El Sr. Simó es el jefe de los partidarios de D. Jaime en esta localidad.

Partidos de «foot-ball». SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Irún han jugado hoy un partido de foot-ball los equipos Racing, de Irún, y Athletic, de Bilbao, ganando el primero por tres goals y cero Bilbao.

Aquí ha jugado el equipo Sporting, de Irún, contra el de la Real Sociedad de San Sebastián, quedando empatados á un goal.

Los monárquicos y El Sitio. BILBAO. (Domingo, noche.) Siguen los comentarios por el incidente ocurrido ayer en la Sociedad El Sitio.

Los monárquicos persisten en su propósito de darse de baja en la Sociedad. Realizanse gestiones para evitarlo.

Homicidio. En el pueblo de Carranza el vecino Atanasio Abascal ha disparado un tiro de revólver contra Andrés Llozas.

Quedó alojado el proyectil en el vientre de la víctima.

A las pocas horas ha fallecido Andrés Llozas.

El agresor huyó, pero después fué detenido.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de diciembre de 1861.

La "Gaceta" de Turin publica los nombres de varios españoles muertos o fusilados en Tagliacozzo, y entre estos nombres figura el del general Borges.

A principios de mayo se inaugurará el portentoso ferrocarril subterráneo que se está construyendo en Londres desde la estación de Paddington a la de Victoria Street, cerca de Holbornhill.

El tráfico excesivo de las calles y la pérdida de tiempo en el viaje a la Cité por el sistema actual de carruajes hacía necesaria esta mejora magna.

Sólo en la Cité pasan diariamente de sesenta mil los carruajes que entran en ella.

La línea tendrá por término Finsbury-Circus, en el centro de la Cité, punto el más a propósito para la estación final.

En las tres y media millas desde Paddington a Victoria, habrá estaciones intermedias en Edgware Road, Baper-Street, Portland-Road, Euston-Quare y Kings-Cross.

El Morning Herald ofrece al Ministerio la cooperación del partido conservador para la reparación de la ofensa inferida al pabellón inglés.

Varios periódicos de los Estados Unidos hablan ya de que se pueden devolver sin menzuga los dos presos, si se da por ilegal su captura.

Dando tiempo a que se calmen las pasiones, ambos Gobiernos creen posible un arreglo pacífico y decoroso.

La Conferencia de París sentó como principio que todo conflicto entre las Potencias daría lugar a los buenos oficios de una Potencia amiga antes de recurrir a las armas.

Algunos proponen el arbitraje de un Tribunal de honor, compuesto de tres naciones de segundo orden.

Se dice que ha sido indultado el individuo que quiso asesinar a la Reina de Grecia.

Durante las fiestas

de Navidad todas las mesas ofrecen los mejores manjares. ¿Sabéis dónde debéis comprar las exquisitas poulardes de Bayona? En Casa de Rivas García, calle de Peligros, 10 y 12, donde se reciben diariamente. También encontraréis los mejores productos alimenticios.

Mundo eclesiástico

El presidente del Comité permanente de los Congresos Eucarísticos internacionales, monseñor Heylen, obispo de Namur, ha llegado a Viena con el fin de visitar al Comité local encargado de la organización del próximo Congreso Eucarístico, que se celebrará en septiembre próximo en dicha capital.

Ha coincidido el viaje de monseñor Heylen a la Corte de Austria con la reunión de todos los obispos del Imperio austriaco, en número de veintidós.

Del 12 al 15 de septiembre del año próximo se celebrará el Congreso Eucarístico.

Con ocasión de las nupcias del Archiduque de Austria, ha enviado éste a Su Santidad una carta autógrafa dándole gracias por los augurios que el Pontífice ha hecho respecto a su felicidad.

Su Santidad ha recibido a los cardenales Gennari, Bacilieri, Bisleti, Billot, Roverie de Cabrieres, Granito, Pignatelli di Belmonte, O'Connell, arzobispo de Boston; Lugari, Van Rossun y Amette, arzobispo de París; y a los obispos de Ferentino, Anglona y Tursi, y titulares de Sebaste (auxiliar de California) y Amida, presidente de la Audiencia de Nobles Eclesiásticas; a una Comisión de católicos de París, venida a Roma para asistir a la imposición del birrete cardenalicio del arzobispo de aquella archidiócesis, y varias personalidades holandesas, y a las Comisiones de Nápoles, Montpellier y Verdi, que han presenciado la solemnidad de ser elevados a la sagrada púrpura los prelados de estas tres sedes episcopales.

El cardenal Della Volpe ha impuesto el sagrado palio, en nombre de Su Santidad, a los nuevos arzobispos y obispos de Perugia, Siracusa, Liverpool y Troya, y a los procuradores representantes de los prelados que no se hallan en Roma, y de aquellos que eran postuladores en el reciente Consistorio.

Se ha celebrado en Castellán (Barcelona) un mitin organizado por la Liga del Bienhablar, pronunciándose hermosos discursos contra las blasfemias.

Se encuentran en urgente necesidad, por carecer de recursos para alimentos y hábitos, las religiosas clásicas de la Anunciación (vulgo de Constantinopla), que tienen su convento en Carabanchel.

En el Congo francés, cuya población es de unos diez millones de habitantes y hay más de treinta mil indígenas católicos é igual número de catecúmenos, únicamente doscientos misioneros han sido los encargados de su evangelización.

Han sido destinados por S. S.: el cardenal Falconi, a la Congregación de Religiosos y Propaganda Fide; Granito Pignatelli di Belmonte, a la de Ceremonial y asuntos eclesiásticos extranjeros; Tarley, a la de Propaganda Fide y Consistorial; Bourne, a la del Concilio y a la de Ceremonial; a Dubillard, arzobispo de Chambery, a las de Ritos y Estudios; O'Connell, a las del Concilio y Estudios; Reverie de Cabrieres, a las de Religiosos y Ceremonial; Bisleti, a las de Religiosos y Reverenda fábrica de San Pedro; Lugari, a las del Concilio é Indice; Pompili, a las del

Concilio y Asuntos eclesiásticos extranjeros; Billot, a las de Sacramentos y Estudios, y Van Rossun, a las de Religiosos é Indice.

Maestro de cámara, al arzobispo titular de Tiro, Ranuzzi di Bianchi, y asesor de la Congregación del Santo Oficio, a Mons. Serafini, arzobispo de Spoleto.

Bajo los auspicios del digno cura párroco de San Millán, Sr. De la Sota, ha comenzado a colocar el ingenioso sacristán de aquella, señor Tapiador, el excelente Nacimiento decorado, que es anualmente uno de los más bellos y variados de los muchos que se exponen por Pascuas en Madrid.

En la parroquia de San Antonio de la Florida hacen falta señoras ó señoritas que tengan la devoción de catequistas, ó sea la de enseñar el catecismo y la educación social a los trescientos niños de uno y de otro sexo que allí concurren todos los domingos.

AUTOMOVILISTAS

Carcassonne acaba de recibir un magnífico Landulet de población, marca Humber, el cual está expuesto en su Salón,
Calle de RECOLETOS, 15.

Una carta del Sr. Burell

Nuestro querido colega *Diario de la Marina* ha publicado la siguiente interesante carta del ex ministro D. Julio Burell:

«Sr. D. Alfonso Ruiz de Grijalba, director del *Diario de la Marina*.

Mi querido amigo y compañero: Leo la Prensa francesa que habitualmente leen aquí escritores y hombres políticos: *Le Temps*, *Journal des Débats*, *Figaro*, *Matin*, *Echo*, *Journal*... Sólo en las temporadas veraniegas de la frontera entro en relaciones de lector con *La Petite Gironde* ó con *La Dépêche*; de manera que si el *Diario de la Marina* no me facilitara, en extracto, las referencias puestas a mi cuenta por el periódico de Toulouse, habríame muerto sin conocerlas.

Conociéndolas hoy, las enlazo con otras que en despachos telegráficos de estos días he visto dirigidas a otros ministros (alguno de los cuales no lo era en el momento aludido), y digo que en ambos casos—en el ajeno y en el mío—son las tales versiones absolutamente antipodas de la verdad. ¿Y a qué indignarse? Añado, sencillamente, que jamás el Gabinete de que formé parte adoptó el acuerdo de que habla *La Dépêche*, ni deliberó sobre ello; y—descartada esa falsedad—cuanto a mi salida del Gobierno, con recordar que fué tres meses después de los sucesos portugueses, está dicho todo.

Ante dificultades, en materia de presupuestos, bien públicas entonces, y que acaso estimé con excesivo amor propio, pero que en aquellos días me impedían la necesaria cordialidad con elementos importantes de la política parlamentaria, expuse insistentemente al Sr. Canalejas mi deseo de ser sustituido; y aunque la forma con que la crisis se tramitó pudo no hallarse en estricta relación con las sinceras facilidades ofrecidas, ello fué que todo se produjo y se resolvió por motivos inmediatos, imputables para el error, computables para el acierto exclusivamente a nosotros, los hombres políticos.

Y nada más, sino reiterarme con sincero afecto su buen amigo y compañero q. s. m. b.

JULIO BURELL.

15 diciembre 1911.»

COMPRO Y VENDO

pianos, pianolas y aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

LOS SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

AMPLIACIÓN DE PLAZAS

Hace próximamente un mes acogimos en estas columnas la petición de los aspirantes al ingreso de sobrestantes del Cuerpo de Obras Públicas, que habiendo sido aprobados por el tribunal de oposiciones no habían tenido plazas, para que se ampliase el número de ellas hasta colocar el total de los aprobados.

Anteayer los encargados por sus compañeros de realizar las gestiones encaminadas a tan justificado propósito, llegaron al despacho del director general de Obras Públicas y se vieron gratamente sorprendidos con la noticia de que por el ministro se había dado la orden de ampliación de plazas por el número de los aprobados.

El director general felicitó las Pascuas a los que serán sus modestos subordinados y les invitó a que pasasen a visitar al ministro. Recibió el Sr. Gasset a los aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas y la entrevista fué de más emoción que de elocuencia oficial.

Era tan grande la alegría de aquellos obreros que veían realizadas sus aspiraciones y asegurado con su trabajo el sustento de sus familias, que no acertaban a expresar su agradecimiento al ministro.

Y contagiado el Sr. Gasset por la emoción al comprender el bien tan grande que tan sencilla disposición llevaba a muchos hogares, apenas si pronunció más de las frases necesarias para felicitar a los agraciados, estrechando las manos rudas de los hombres de trabajo.

Una nota nos entregan los aspirantes aprobados en los ejercicios para ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras Públicas, que por la sinceridad con que exponen su agradecimiento, reproducimos a continuación:

«Los sobrestantes del Cuerpo de Obras Públicas aprobados sin plaza en la última convocatoria, acuden a todos los medios de publicación, para hacer patente, no sólo ante los Poderes públicos, sino igualmente ante la sociedad, el proceder altruista que acaban de efectuar el ilustrísimo señor ministro de Fomento

y director general del ramo, con ocasión de haberles concedido su ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes al principio citado.

Innumerables son los casos en que ambos señores tienen demostrado su digno proceder, cuando como en el hecho que nos ocupa, acuden a prodigar medios de vida que mitiguen en alto grado la situación precaria del desheredado que carece del apoyo moral por razón de su procedencia humilde.

Por tanto, no pueden menos que hacer pública ostentación de su sincero agradecimiento hacia ambos señores, orgullo y sostén del departamento ministerial que tan acertadamente les está conferido.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El concurso de 1910.

Por la Dirección general de Primera enseñanza se circulan hoy todos los nombramientos correspondientes al concurso de traslado y ascenso de 1910, de cuyo resultado dimos ya oportunamente cuenta con todo detalle, para conocimiento de los maestros interesados en el mismo.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—En la vacante producida por pase a situación de supernumerario de D. Alfredo Moreno Osorio, asciende a oficial primero de Administración D. Federico Díaz Hidalgo.

Reingresa y se le destina definitivamente al Servicio Central hidráulico el ingeniero D. Vicente de la Puente y Quijano.

Sobrestantes.—En el Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas son declarados supernumerarios D. Juan Bermejo, D. Ginés de Fez y Pérez, D. José María Palazuelos y D. Antonio Nava Rivero.

Toreros de faros.—Ha fallecido en Castellón el torero D. Eugenio Sales Fabregad.

Son trasladados: D. Francisco Tarni Oliver, del faro de Peñíscola al del Dique, ambos en Castellón, y D. Magín Francisco Bosch, del de San Sebastián al del Puerto de la Selva (Gerona).

Bajo la presidencia de D. Amós Salvador celebra hoy su segunda reunión el Consejo Superior de Fomento.

Entre otros asuntos se tratará el relativo a la importación del maíz.

Es frecuente en los que sufren fetidez de aliento (ozena) el divorcio, y más aún verlos aislados, temiendo el trato social por la repugnancia que causan, viviendo en continuo sobresalto. Evitarían estos perjuicios sometiéndose al tratamiento del especialista D. Alfredo Gallego, único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad. Patente primera, 175. Paseo de Recoletos, 31.

EN EL ATENEO

HOMENAJE A TARREGA

En el Ateneo se celebró anoche una velada musical a la memoria del famoso guitarrista D. Francisco Tarrega.

El notable literato D. Federico García Sanz habló un rato acerca de lo que la guitarra significa, y de cómo existe un arte especial de tocar la guitarra, arte que no conocen los innumerables guitarristas que andan por esos escenarios de variedades.

Luego evocó en galanas frases y pintorescos párrafos la figura de Tarrega cuando, escaso de dinero, emprendía una excursión artística para proporcionárselo.

La amena charla, hecha en tono familiar, fué muy aplaudida.

Luego, D. Daniel Fortea, un discípulo predilecto de Tarrega, ejecutó con singular maestría un programa exclusivamente formado por obras del maestro. El Sr. Fortea no toca la guitarra, la acaricia; sabe arrancarle sonidos maravillosos, verdaderas filigranas.

Mercieron grandes plácemes y arrancaron al numeroso auditorio frenéticas salvas de aplausos la «Fantasía morisca», «Recuerdo de la Alhambra» y la «Gran jota».

Va lo saben en Madrid

Es indudable, y el público lo reconoce, que en la Perfumería de Alvarez Gómez, de la calle de Peligros, núm. 1, se expendían los perfumes más exquisitos y de las marcas más acreditadas.

EL PRECIO DEL TRIGO

Ayer domingo reunió en el salón de conferencias del Ateneo una Asamblea de labradores de todas las provincias de España, alarmados por los bajos precios del trigo. Se propuso ir a solicitar el apoyo del Rey para conseguir lo que desean y que, entre otras cosas, es el que se prohíba la importación de trigo en España en años como éste, de tan abundante cosecha.

En la defensa de sus intereses sustentaron dos criterios distintos. Unos creían debía solicitarse el apoyo de los hombres políticos. Otros preferían no solicitar este apoyo. Estos trabajos de defensa de los intereses trigueros han sido iniciados por D. Pedro Miguel Escudero, quien ya convocó días pasados a una reunión en Valladolid, en donde es director de *La Revista Mercantil*.

El invierno se convierte en verano

usando las ricas alfombras de terciopelo, bruseles, moquetas, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases a precios de increíble baratura, que vende los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

OPERA NUEVA

«Resurrección», de Alfano

EL AUTOR

Mañana, si el programa se cumple, oír el público del teatro Real la obra de un maestro joven y de alientos, que comienza bien, que siente apasionadamente el arte y que a él consagra todos sus amores.

Alfano ha nacido en Italia y su espíritu meridional es inquieto, vibrante, pronto a los grandes arrebatos y a las grandes luchas. Yo no sé si el porvenir del mundo y de los hombres estará entre las razas del Norte, frías, reflexivas y calculadoras; quizás. Pero creo firmemente que los latinos, atropelladamente, sin fièvre, aturdidos, sin elementos, pero valientes, seguirán acometiendo las mayores empresas y las más de las veces saldrán triunfadores.

Alfano es latino y de una vivacidad extrema. El presencia los ensayos de su ópera en el Real y no hay modo de que se esté quieto un momento. Su figura de muchacho simpático y suelta se ha familiarizado con aquel sitio, y ya parece Alfano cosa integrante del teatro, no de ahora, sino de siempre.

Inteligente, correcto, efusivo, se encuentra en todos lados y en todos ellos tiene una observación atinada que hacer y una palabra cariñosa que pronunciar. Yo le he estudiado atentamente en los ensayos y os juro que su vivacidad me ha encantado. En aquel ambiente de seriedad y corrección exagerada en que se deslizan los ensayos cuando en ellos intervienen cantantes de reputación sólida, Alfano viene a dar una nota de alegría, de risa, de entusiasmo...

Sucede, a veces, que se halla en un extremo del escenario, oyendo a los cantantes que han de interpretar su ópera, cuando de pronto grita: ¡Señ! y de dos saltos se planta en el otro extremo é indica a un cantante cómo debe hacer la escena ó acude, en otro par de brincos, a la sala de butacas y dice dos palabras misteriosamente al oído del maestro Marinuzzi, que dirige la orquesta.

Alfano ha querido presenciar los últimos ensayos de su obra, y da aquí, cara a cara, al público, la batalla.

«Batalla? No, porque, seguramente, no habrá lucha, a juzgar por el éxito de que viene precedida esta obra musical.

Se estrenó en el Reggío de Turin en 1905, y poco después pasaba a la Scala de Milán; más tarde recorría triunfante los departamentos italianos, y, por último, traspasaba la frontera.

En el teatro de la Moneda, de Bruselas, ha quedado de repertorio, en Berlín lleva 40 representaciones, en Riga (Rusia) fué aclamada, y ahora, después de ser estrenada en Madrid, ha de presentarse al público de París, desde el teatro de la Opera Cómica. ¡No puede quejarse Alfano de que le haya salido ingrata su hija artística!

¿Qué otras óperas ha estrenado usted, maestro?—le pregunté ayer.

—Una sobre *El Príncipe Zillak*, cuyo argumento está extraído de un libro del escritor francés Jules Claretie.

—¿Y otras producciones?

—Sinfonías y composiciones para conciertos. Quizás oiga el público de Madrid algo mío en fecha no lejana.

Luego de esto habla Alfano de su ópera; pero, a decir verdad, muestra mayor entusiasmo por lo que ha de hacer que por lo que tiene hecho.

—Italia está en un momento de vacilación—le digo—en esto de la producción musical.

—Exacto. Las corrientes que vienen de otro lado se encuentran y luchan con nuestras viejas tradiciones; algunas de éstas caen, otras se renuevan; pero estoy seguro de que nada logrará apoderarse de nosotros. Yo admiro la sabiduría y la técnica de los compositores alemanes y franceses; pero su seriedad, su sequedad, por mejor decir, no es de mi reino. Los italianos tenemos, antes que todo, corazón, y jamás hemos de apartarnos de este camino, en que la pasión, el sentimiento, la melodía, ha de conducirnos al éxito. La música que se escribe con la cabeza va a la cabeza del que la oye, y la que dicta el corazón marcha lo mismo al corazón del que la escucha. Claro está que los tiempos son otros y que todo progresa; pero de este mismo avance sobre el porvenir puede y debe tomarse lo que conviene en el referente a la riqueza del colorido, a la amplitud de la instrumentación, a la novedad en los procedimientos; pero conservando siempre lo que ha de ser eterno: la línea melódica pura y afuyente en el mayor grado posible.

Alfano habla como un convencido, mientras que agita febrilmente su cabeza, desprovista de melenas, ni de otros alardes de estética que le den aspecto de genio.

Alfano va vestido y peinado como todo el mundo, y, sin embargo, basta oírle para comprender que tiene talento.

—¿En *Resurrección* hay algo ruso?

—Absolutamente nada. Estuve en la gran nación para orientarme, para saturarme en aquel ambiente, y porque creía que así convenía a mi ideal artístico. Vi incluso la salida de uno de esos convoyes que marchan a Siberia. ¡Oh, qué cosa más triste! Vi el canto de los prisioneros, monótono, lento, dicho en tono menor, porque jamás el pueblo canta de otro modo, y no guardé de ello el menor recuerdo. Lo único que pudiera llamar ruso es el canto de los prisioneros de mi ópera, y que tiene cierto parecido a una melodía que oí a un soldado, a un cosaco, y que después, arreglada y mejorada, hago cantar a los que en mi obra marchan al destierro. De lo demás, nada. Cuando mi estreno en Berlín, un crítico afamado escribió

que mi obra estaba impregnada de tal modo de cantos y tradiciones musicales rusas, que más bien podría llamarse rusa que italiana. Bueno, pensé; este señor se ha equivocado, pero no es cosa de discutir. Y nada más.

No es posible hablar con una sencillez más grande, ni con mayor naturalidad. Alfano charlaba con un desconocido, a quien le acababan de presentar, con la mayor confianza del mundo, y como si fuese su mejor amigo, después de Ginno. Porque ¡ríanse ustedes de Baltasar y Rafael, los personajes de *La diva*, ante la amistad de Alfano y Marinuzzi!

—De manera, que italiano.

—Absoluto. He vivido tres años en Alemania, otros muchos en París, admiro a sus compositores, me parece muy interesante su canino emprendido; pero yo, siempre meridional, siempre haciendo que mis personajes canten, que haya melodía, que mi música se sienta.

Con tal acento de convencimiento lo dice, que hay que rendirse ante él y hay que desear que Alfano siga siempre con los mismos entusiasmos, porque ellos le darán honra y provecho.

—¿Sabe usted en qué me ocupo ahora? Haga una ópera sobre D. Juan, ó mejor dicho, sobre D. Miguel de Mañara. No puede figurarse lo que me atrae esta figura tan grande, tan teatral, tan exuberante de finalidades. El padre de Mañara era corso, ¿verdad? Bueno; pues partiendo de ahí, un gran poeta italiano, Boschino, me ha compuesto una leyenda, que estoy musicando. Figúrese usted que, como no se sabe de un modo cierto dónde murió, yo le hago regresar a Córcega, va arrepentido y entregado a una vida ejemplar de abstinencia y caridad. De pronto le surge al paso una mujer—el objeto de toda su vida—y ella le increpa, le insulta y hasta le niega que sea el conquistador de tan terrible leyenda. ¡Oh! es un momento de una grandeza sublime. Entonces se opera en él una transmutación; resurge D. Diego de Mañara, y se reduce a aquella mujer, mientras el pueblo se amotina contra él. Ambos se refugian en una iglesia, a la que prenden fuego los enemigos, y allí, al pie del altar, y teniendo entre los brazos a la mujer, muere D. Diego, unido así, en el postrer instante de su vida, los dos símbolos que guiaron su existencia tormentosa: el amor divino y el amor profano.

Alfano se calla y se queda un momento pensativo, como si viera de repente el momento teatral en que muere D. Juan.

—¿Cuándo acaba usted su labor?

—No lo sé. La he interrumpido para venir a Madrid; pero la proseguiré en seguida que regrese a Italia. Estoy comprometido en el teatro de la Scala para estrenarla el año próximo.

Después hablamos un rato de música española, y Alfano dedicó los elogios que se merece al joven Conrado del Campo, dedicó frases de alabanza a *La Dolores*, de Bretón, y se entusiasmó recordando *Iberia*, de Albéniz.

—Oh, qué obra! ha podido ser el principio de una escuela española.

Le pregunté entonces por Chapi, y me confiesa que no ha oído nada. Tentaciones me dan de coger el sombrero y dejar solo a Alfano. ¡Hablar de música española y no conocer las producciones de aquel gran genio! Maestros Zurrón, Saco del Valle, Del Campo, Lleó... ¿podéis tolerar esto? ¿Permitiréis que Alfano regrese a Italia sin haber preparado un concierto íntimo para que el autor de *Resurrección* pueda apreciar algo de aquella inmensa labor? No; estoy absolutamente seguro de que no lo consentiréis.

Alfano, para desquitarme de este mal momento, me habla de los clásicos españoles: de Tirso de Molina, de Calderón, de Lope de Vega.

—¿Sabe usted que hubo un momento en que pensé en *La vida es sueño* para ponerle música? Después renuncié. Su honda filosofía no puede llevarse al teatro, y respeto demasiado a Calderón para profanar su obra. Pero no renuncio a buscar entre los autores españoles del siglo de oro la fuente de mi inspiración.

Mentira me parece que Alfano haya estado tanto tiempo hablando conmigo. El músico, seguramente, no lo cree, y cuando nos despedimos, se lanza presuroso al escenario, como chico que ha recobrado su libertad, después de largo tiempo de sujeción en el colegio.

Alfano, en las pocas palabras de español que sabe, dice un piropo a una bailarina, arroja el sombrero al suelo, enciende un pitillo, del que da dos chupadas; silba para llamar a Ginno, y se mueve sin cesar por entre bastidores. Ya está Alfano en su elemento.

EL LIBRO

Está extractado de la célebre novela de León Tolstói.

El libretista no ha seguido paso a paso el relato del gran novelista ruso, sino que se ha limitado a coger cuatro etapas de la vida de Catalina y dialogarla.

Hay allí falta de ilación en los sucesos, incongruencia en el desarrollo del asunto; pero los autores lo confiesan noblemente.

No es el suyo un arreglo como el que hizo Henri Bataille; es, sencillamente, cuatro capítulos de «Resurrección» puestos en música.

Su reducción teatral es la siguiente:

EL ARGUMENTO

Acto primero.—Habitación en casa de Sofía, tía del Príncipe Dimitri Ivanovitch. La gente de servicio prepara el cuarto para el Príncipe, que ha de llegar de un momento a otro. Es el día de Pascua y, ante la frase de «Cristo ha resucitado», todos se besan.

Catalina, pensativa, aguarda con interés la llegada del Príncipe, al que, a pesar de ser una sirvienta de la casa, ama en secreto.

Los criados comentan la vida del joven Príncipe que, ya hecho un hombre, viene a pasar pocos días a casa de su tía, antes de marchar a la guerra, para donde ha sido destinado, pues Dimitri es oficial de Caballería.

Entran Sofía y su sobrino el Príncipe. Este reconoce su antigua estancia, donde pasó los años de estudio, y reconoce, asimismo, a los servidores. Al ver a Catalina hace notar que sigue tan hermosa como siempre.

Ante la frase de «Cristo ha resucitado», replica, riendo, que ya lo sabe; inocente broma que le vale la reprobación de su tía.

Retranse todos, porque Dimitri descansa, y éste se queda mirando por la ventana al jardín.

De pronto observa que por éste anda Catalina, y la llama.

Ella penetra en la estancia, preguntándole si se le ofrece algo. El replica que quiere que le ayude a arreglar aquello, y cuando está descuidada, la besa en la nuca.

Catalina le reprocha por su acción, Dimitri la pide perdón; pero la recuerda su amor de otros tiempos, cuando eran niños, cuando corrían por los campos.

Ante las palabras amorosas del Príncipe, Catalina se emociona, le confiesa también su amor y cae lánguidamente en sus brazos.

Acto segundo.—Una estación del ferrocarril. Ha pasado tiempo. El Príncipe Dimitri marchó a la guerra, y Catalina, que sabe que regresa y que ha de pasar por allí, le aguarda impaciente.

En compañía de ella está Ana, a la que cuenta sus desgracias. El Príncipe la abandona; ella fué madre, y se vió arrojada de la casa de Sofía. No ha vuelto a ver a Dimitri; pero aún cree en él, y cree también que no la desamparará.

Mientras tanto, los viajeros que en la sala de espera aguardan el paso del tren, juegan, ríen y disfrutan. Fuera, en el andén, la nieve cae sobre el aterido cuerpo de Catalina y de su acompañante.

La infeliz muchacha, a cada momento sufre la alucinación de que llega el tren, y en él su apasionado amante; pero no es así; el tren se retrasa, y Catalina no encuentra más consuelo que referir su desventura.

De pronto suenan las señales de que el tren se aproxima, y, efectivamente, llega, saliendo algunos pasajeros.

Dimitri cruza la escena, llevando del brazo a una mujer elegante, y sin fijarse en Catalina. Suben a otro tren, que allí enlaza, y se alejan.

Catalina quiere penetrar para seguirle; pero un empleado que guarda la barrera, la cierra el paso, por ser ya tarde para subir a aquel tren.

Catalina, medio loca, se lanza corriendo a lo largo de las vías, con intención de volver a ver a Dimitri, el cual va en el tren.

Acto tercero.—Interior de la cárcel. Catalina, después del abandono de Dimitri, ha llevado una vida tormentosa y, acusada de envenenamiento a un comerciante, con quien sostuvo amores fugaces, está en la cárcel, condenada a veinte años de permanencia en la Siberia.

Los detenidos, de ambos sexos, forman un pintoresco al par que siniestro cuadro, preocupándose únicamente de beber y fumar, vicios a los que también se entrega Catalina, ya caída en los últimos peldaños de la vida abyecta y miserable.

Catalina recibe un donativo de tabaco, bebidas y dinero, que generosamente reparte a sus compañeros de prisión y de infortunio.

Entra el Príncipe Dimitri que, arrepentido del mal que hizo a la pobre muchacha, viene a pedirle perdón y a procurar aliviar su situación.

Ella, por la vida que ha llevado, apenas si recuerda de su pasado, y no le reconoce. Conserva, sí, una vaga idea de él; pero no se da cuenta de la decisiva parte que ha tenido en su existencia.

Unicamente recuerda su proceso, la vista en la Audiencia y jura que es inocente. Su inteligencia, embrutecida, no responde

a las palabras de amor del Príncipe, y se limita a pedirle dinero.

El se lo entrega; pero insiste en su propósito de amarla y de socorrerla y, al efecto, promete ver a los jueces y volver de nuevo antes de que Catalina tenga que marchar a Siberia.

Acto cuarto.—Es en Siberia. Allí están los deportados y allí ha ido también Catalina. Uno de los detenidos, Simonson, quiere a Catalina, y aprovechando las concesiones del Gobierno ruso, que permite los matrimonios entre deportados, quiere casarse con ella.

Aparece el Príncipe Dimitri, que acaba de llegar de Rusia, siempre en busca de Catalina.

Simonson, que sabe lo que el Príncipe significa para la vida de su amada, pide hablar con él.

Así lo hace, confesándole que quiere casarse con ella, y le pide su autorización.

Dimitri, sorprendido, pues persiste en él la idea de ofrecer una reparación a su víctima, le aconseja que espere, pues antes tiene que consultarlo con Catalina.

Esta pasa con otros deportados, soportando las brutalidades de un cosaco, y cae rendida a tierra.

El Príncipe la ayuda a levantar y la habla de su amor y la ofrece casarse con ella.

Catalina continúa en la misma indiferencia de siempre, aunque él la anuncia que acaba de recibir el indulto de ella.

Catalina no se altera por esto, y confiesa que quiere a Simonson y que se quedará en Siberia, casándose con él.

Son inútiles las palabras que la prodiga el Príncipe, y cuando él, ya desilusionado, anuncia que se marcha y regresa a Rusia, Catalina siente una explosión de su antiguo amor y le confiesa que siempre le ha querido y que su cariño sigue siendo para él.

A pesar de ello, insiste en que se aleje, lo que hace Dimitri dolorido, al tiempo que se oyen las voces que cantan «Cristo ha resucitado».

LA REPRESENTACION

Esta será mañana, según está anunciado, interpretando los principales papeles Matilde de Lerma y Macnez. Con ellos cantarán la Wheeler, Pangraz, Barea, Benedetti, Fernández, Del Pozo, Verdaguier y no sé quién más.

Amalio Fernández, el primero de nuestros pintores, ha hecho cuatro decoraciones, que, con decir que son de él, huelgan todas las alabanzas.

Alfano está satisfechísimo de ellas y habla de Amalio con un entusiasmo extraordinario. —¿Quién es ese pintor que tienen ustedes? No le conozco y quiero conocerle. He visto las decoraciones de mi obra y he visto las de Tristán. ¡Oh, aquel bosque! Jamás he visto una cosa igual. Mire usted; yo he asistido a infinitas representaciones del Tristán en Alemania. Pues bien, le doy mi palabra que en ningún teatro de allí se ha puesto el Tristán como en Madrid. ¡Qué decorado más formidable! Si tengo tiempo, he de ir al hotel del pintor para felicitarle.

—¿Cómo al hotel? —Claro. Ese pintor que tienen ustedes será riquísimo. —¿No pinta? —Sí, señor; para el Real y para Eslava. En los demás teatros, nada.

Alfano me mira como si pensara que le engaño y calla. ¡Quién sabe lo que pensará!... B.

OBJETOS PLATA para regalos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

Publicaciones de actualidad DE FELIPE TRIGO "ASI PAGA EL DIABLO...."

Un tomo de 275 págs. admirablemente impreso "UNA P SETA!"

Con elegantísima encuadernación, 1,50 en todas las librerías. Pedidos a RENACIMIENTO, Poncejos, 8.

CASA DE LA VILLA

Saneamiento de fincas.

La Junta técnica municipal de Salubridad e Higiene pone en conocimiento de los propietarios y solicitantes de licencias para la ejecución de obras de saneamiento y placas de Salubridad que desde 1.º de diciembre actual y en cumplimiento de las resoluciones adoptadas por el Ayuntamiento en 10 de noviembre último, por las cuales deben realizarse dichas obras bajo dirección facultativa, es preciso que las instancias de petición de licencias vayan autorizadas al magen por su arquitecto y que a las peticiones de placas se acompañe certificación facultativa del mismo, en la que conste que aquéllas se han realizado en las debidas condiciones reglamentarias.

Sin este requisito, según previene el referido acuerdo municipal, no se concederán ni las licencias de obras, ni las placas de Salubridad.

Multas en el distrito del Hospicio.

El teniente de alcalde del Hospicio, señor García Molinas, ha celebrado hoy 65 juicios de faltas de policía urbana; imponiendo multas cuyo importe asciende a 393 pesetas.

También recorrió algunas tahonas de su distrito, imponiendo diferentes multas.

Amortización de Deudas.

Ensanche.—En el sorteo celebrado para la amortización de la Deuda del Ensanche, por expropiaciones, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona.—20, 349, 630, 692, 718, 791, 815, 816, 1.182, 1.279, 1.290, 1.624, 1.723, 1.824, 2.052, 2.120, 2.314, 2.358, 2.634, 2.977, 3.072, 3.187, 3.227, 3.234, 3.557, 3.713, 3.830, 3.842, 3.875, 3.933, 4.320, 4.623, 4.705, 4.702, 4.806, 5.009, 5.084, 5.274, 5.533, 5.581, 5.648.

Segunda zona.—237, 352, 461, 476, 495, 1.038, 1.321, 1.577, 1.803, 1.998, 2.024, 2.186, 2.322, 2.458, 2.614, 2.694, 2.782, 2.833, 3.081, 3.426, 3.741, 3.879, 3.936, 4.075, 4.325, 4.484, 4.528, 4.539, 5.051, 5.170, 5.710, 5.745, 5.842, 5.863, 5.879, 5.964, 5.969, 5.998, 6.202, 6.222, 6.307, 6.310, 6.525, 6.658, 6.667, 6.674, 6.797, 6.860.

Tercera zona.—294, 444, 467, 561, 572, 690, 731, 778, 1.484, 1.521, 1.549, 1.684, 1.717, 1.754, 1.988, 2.181, 2.355, 2.581, 2.681, 2.842.

PRETERICION INJUSTA

EL AGUA ELEVADA

Ha dejado de ser un problema para algunos madrileños el abastecimiento de agua, con la plausible reforma hecha por el Canal de Isabel II, elevándose en varias zonas, no en todas, como se ha dicho en una nota oficiosa publicada hace días, donde carecía de presión, y, por consiguiente, no llegaba a los últimos pisos en ninguna época del año, y mucho menos en verano, estación en la que no sólo no alcanzaba los pisos superiores, sino que faltaba en absoluto días enteros.

Con la reforma indicada han resultado beneficiados algunos inquilinos de los barrios altos; pero en cambio, a los que viven en la calle de Fuencarral, sobre todo en el trozo comprendido entre la Puerta de Bilbao y la de Apodaca—de éstos son continuas y justificadas las quejas—se les hace de peor condición y de menos necesidades, que los primeros, no siendo lógico lo que ocurre, puesto que pagan el servicio lo mismo que los que han tenido la suerte de que les comprenda la mencionada reforma.

Dicen que la causa de no tener agua elevada en la parte citada de la calle de Fuencarral, se debe, según han indicado al autor de estas líneas, a que por tan populosa calle pasa una de las grandes arterias que surten a Madrid, y por ella es imposible hacer que vaya agua elevada, por la enorme presión que habría de llevar y que entrañaría un peligro.

Es cierto, según el parecer de personas entendidas, que por dicha arteria no se debe, al menos actualmente, conducir agua elevada; pero no es menos cierto que respetables técnicos afirman que si los inteligentes ingenieros del Canal, dirigidos por el competentísimo

y atento jefe Sr. Aguinaga, propusieran al Consejo de la referida dependencia la colocación de una cañería, de unos diez centímetros de luces, que injertase en la del agua elevada de Sagasta y fuera tendida desde esta vía a la de Apodaca, ó llegase más lejos, los vecinos y propietarios de la referida zona tendrían el agua que desean y con la presión necesaria.

Por ser de necesidad y por resultar un beneficio para una parte importante de la población, y que costaría poquísimo dinero al Canal, creo que en fecha próxima los que habitan en las calles tantas veces mencionadas podrán agradecer a los señores ministro de Fomento, comisario regio é ingenieros del Canal el haberse llevado a cabo la ampliación del servicio de agua elevada, por ser urgente y de justicia la nueva y pequeña reforma.

Es de esperar que los anhelos de los peticionarios se cumplan.

F. R.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad.—Probados. Exquisitos.

El teléfono con París

La Cámara de Comercio de España en París nos dirige la siguiente carta: «Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida: La Cámara de Comercio de España en París, haciéndose eco de las quejas unánimes que le han sido dirigidas, tiene el honor de llamar su atención sobre la falta de comunicaciones telefónicas entre Francia y España.

El servicio telefónico ha sido inaugurado oficialmente desde hace algún tiempo, pero la comunicación telefónica no existe de hecho.

Teniendo en cuenta que el teléfono es el medio de comunicación más rápido y cómodo, y que ha sido establecido entre Francia y todas las naciones vecinas, es muy desagradable hacer constar que nuestro país es el único que no lo ha llevado a la práctica y se encuentra, por consiguiente, en estado de inferioridad manifiesta, resultando perjudicados el mundo de los negocios y todos los intereses relacionados con España, y perdiendo el Tesoro español los beneficios del producto de la red telefónica citada.

Al exponer a usted dicha situación, esta Cámara de Comercio no duda que la Prensa, que tan dignamente representa, tomará el asunto en manos, si lo juzga usted útil para los intereses de nuestro país, y apoyará nuestros esfuerzos para conseguir la supresión de los obstáculos y de las trabas que impidan las comunicaciones, creando al efecto un movimiento de opinión en el público.

Agradeciendo por anticipado cuanto haga en el sentido expuesto, nos complacemos en reiteraros de usted muy atentos seguros servidores q. s. m. b., el presidente, J. Juárez.—El secretario general, I. Alonso.»

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

BIBLIOGRAFIA

Un libro de Bobadilla

Nuestro amigo el eminente crítico y poeta Fray Candil ha publicado el primer tomo de su anunciado libro Viajando por España.

D. Benito Pérez Galdós, que por España ha viajado tanto y sacado de sus viajes tanta gloria, era la autoridad más respetable para juzgar la nueva obra de Emilio Bobadilla, y la ha juzgado, efectivamente, en los términos más favorables y entusiásticos, al escribir para ella un hermoso prólogo.

Como el turista es un artista y un pensador, el ilustre viajero Bobadilla nos describe las más bellas leyendas, enlazadas con las más hondas y originales observaciones.

Viajando por España merece más homenaje que un suelto bibliográfico de justo elogio. Otro día procuraremos dedicar mayor extensión a ese libro tan interesante y tan bello.

C.

Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas

En la Gaceta se ha publicado, para el curso actual, la siguiente lista de los trabajos de investigación científica y de preparación para los aspirantes a pensiones en el extranjero.

I. Centro de estudios históricos.

D. Eduardo de Hinojosa, «Instituciones sociales y políticas de León y Castilla». Edición de una «Colección crítica» de diplomas públicos y privados de los siglos IX al XII.

D. Manuel Gómez Moreno, «Trabajos sobre arte medioeval español». Preparación de monografías ilustradas de iglesias de la alta Edad Media. Estudio de Códigos españoles del siglo X, desde su punto de vista histórico.

D. Ramón Menéndez Pidal, «Orígenes de la Lengua española». Publicación de una cromaticia del español antiguo.

D. Marcelino Menéndez y Pelayo, «Estudios sobre fray Luis de León».

D. Rafael Altamira, «Metodología de la Historia». Formación de un plan de investigaciones y de un programa de enseñanza de la Historia de España en el siglo XIX.

D. Miguel Asín, «Historia de la Filosofía en la España musulmana». Escuela de Abenarrar el Corobos y edición del Tratado de Lógica de Abentumúl.

D. Julián Ribera, «Instituciones jurídicas en la España Musulmana». «La contratación». Estudio sobre manuscritos árabes. «La organización judicial. Historia de los cadíes de Córdoba», de Aljoxani. Publicación del texto árabe.

II. Instituto Nacional de Ciencias físico-naturales.

1.º Trabajos de investigación.—D. Ignacio Bolívar y D. Ricardo García Mercet, «Investigaciones sobre Entomología aplicada». Trabajos en el Laboratorio del Museo y en el campo.

D. Eduardo Hernández Pacheco, «Investigaciones de Geología española».

D. Antonio Casares, «Investigaciones sobre las muscineas españolas». Trabajos en el laboratorio del Museo y en la estación albina de Biología.

D. Nicolás Achúcarro, «Trabajos de histopatología del sistema nervioso».

D. Blas Cabrera, «Trabajos prácticos de Física».

D. José Casares, «Trabajos prácticos de Química».

D. Enrique Moles, «Trabajos prácticos de Química-Física».

2.º Cursos de ampliación.—D. Santiago Ramón y Cajal, «Evolución filogenética del sistema nervioso».

D. José Rioja Martín y D. Luis Alaejos, «Investigaciones sobre los animales marinos de España». Trabajos en la estación de Biología marítima de Santander.

D. José Rioja Martín, «Zoología marina. Celentereos».

D. Antonio de Zulueta, «Ejercicios prácticos de Biología».

D. Nicolás Achúcarro, «Lecciones de Histopatología de la corteza cerebral».

D. Blas Cabrera, «Introducción a los métodos físicos de medida».

D. Blas Cabrera, «Teorías cinéticas de la física».

D. Enrique Moles, «Lecciones acerca de las teorías de las disoluciones».

Las inscripciones para todos los cursos y trabajos son gratuitos y se hacen en la Secretaría de la Junta, plaza de Bilbao, 6.

Para ser admitidos es preciso poseer la preparación necesaria a juicio de los profesores.

La Junta puede conceder becas y abonar los gastos de excursiones.

Todos los trabajos tienen carácter práctico y son hechos por los alumnos bajo la dirección de los profesores.

Platería M. ESPUNES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.

CALLE DE SEVILLA, 2.

(107)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Esto es ya demasiado—dijo el marqués de las Manzanas levantándose y cruzándose de brazos ante él.—¿Os figuráis que habéis entrado aquí como en país conquistado? Esto empieza a impacientarme. Detesto los razonamientos y estoy por los hechos.

—Tiene razón—dijo Lieberman, que siempre era de su parecer.

—¿Sí ó no?—preguntó el marqués.—¿Aceptáis la proposición que acaba de hacer el conde?

—No—dijo Devonson levantándose y mirándole a la cara.

—¿Sabéis muy bien que podríamos obligaros a ello si quisiéramos?—dijo exasperado el marqués.

—¿Obligarme?—dijo irónicamente Devonson.—¿Os desafío a ello!

—¿No veis que estamos aquí cuatro? ¿No advináis que estamos armados, y que si quisiéramos?...

—¿Qué?—interrumpió el coronel.—¿Asesinar, como habéis intentado asesinar a mi hijo!

—¿Y por qué no?—dijo el marqués.—Ahora no estás en Passy ni tenéis probabilidad de escaparos.

—A menos—dijo el conde—de que consintáis en hacer una renuncia escrita a la totalidad de vuestra fortuna...

El marqués había sacado una especie de navaja española, y el barón ya tenía en la mano un puñal corto y ancho.

El conde había abierto maquinalmente la caja de las pistolas que tenía en un cajón de la mesa.

—¿Y tú, Thomas Moore—preguntó Devonson—¿con qué arma me rematarás?

—¿No eres asesino como estos caballeros? ¿Has olvidado tu antiguo oficio? ¿No llevas en el bolsillo el cuchillo con que mastaste a la mulata?

—¡Basta de bravatas!—dijo lacónicamente el conde.—Aquí tenéis papel, puma y tinta: firmad, Jorge Moore.

—¿Y si no la hago?—preguntó el coronel brillándole la mirada.

—¡Sois muerto!—dijo el conde.

Devonson sonrió tranquilamente y dió un paso atrás.

—Os olvidáis de que os las habéis con un americano, y que un americano está siempre preparado contra los tunantes como vosotros?

Y diciendo esto sacó de sus bolsillos dos revólveres, apuntando al marqués y al barón, que eran los más próximos.

—¿Ya veis que podemos hablar—les dijo.

Y lentamente, sin perder el menor movimiento de los contrarios, retrocedía hacia la ventana, que daba al jardín.

El conde advinó su pensamiento y, sacando una de las pistolas, le hizo fuego.

Pero Devonson había visto el movimiento del conde y tuvo tiempo para esquivarse.

La bala silbó por encima de su cabeza. El coronel se incorporó tranquilo é irónico.

—¿Creéis que sois vos el único que pueda demostrar la identidad de Octavio?—dijo a monsieur de Camaieux.—Os habéis equivocado, señor, porque habéis olvidado a Jacques-Delière.

Y al mismo tiempo saltó por la ventana y se lanzó al jardín.

—¡Perdidos!—exclamó el conde con rabia.—¡Estamos perdidos! ¡Pronto—dijo al barón y al marqués—seguidme; vamos a casa de nuestros banqueros a recoger los valores que tenemos en cartera y huýamos.

Y recogiendo todos los recibos que tenía en su caja, corrió hacia la puerta.

—¿Y yo?—preguntó Thomas Moore.

—¡Vos—dijo el conde,—id al diablo!

—Entonces íremos juntos, monsieur de Camaieux—dijo el comerciante corriendo tras él.

XXXVII

Cómo el coronel Devonson rehabilitó a Jorge Moore.

La ventana por la que había saltado Devonson no estaba a más de tres metros de altura, y no sufrió el más pequeño accidente.

Corrió precipitadamente hacia su coche, diciendo:

—¡A la Prefectura de Policía a escape!

Dubois salía al mismo tiempo que él entraba, y, fiel a la palabra dada, no había denunciado la tentativa de asesinato de Octavio, pero sí hecho un informe por el cual se vigiló cuidadosamente desde aquel momento al conde, al barón, al marqués y a Thomas Moore.

La denuncia de Devonson aumentó esta vigilancia.

El coronel se volvió a Passy, donde le esperaba Jacques, a pesar de las instancias de Octavio para llevarse, después de los informes que de él había obtenido.

El artista estaba impaciente, y en el momento de llegar Devonson le pidió permiso para llevarse, exponiendo los motivos que tenía para obrar así.

Este le cogió las manos efusivamente, diciéndole:

—¿Se la impaciencia que os devora, amigo mío, y voy a satisfacerla al instante. Sólo os pido tiempo para recoger algunos papeles importantes y estoy a vuestra disposición.

Octavio le vió alejarse, quedando sorprendido de aquellas demostraciones de afecto tan exageradas de aquel hombre, que desde que le conocía siempre le había parecido flemático y triste.

Al cabo de cinco minutos volvía Devonson, diciendo:

—¡Partamos!

Le hizo subir a su coche, mientras que Antonio y Jacques se colocaban en el pescante del cupé que había traído Octavio.

Con el aliciente de buena propina llegaron en veinte minutos a la calle de Rougemont.

Jenny estaba aún con Blanca y la señora de Sarrelouis, y al oír sonar el timbre, latió su corazón violentamente.

Octavio entró el primero, arrojándose en brazos de su madre.

—Todo es verdad, señora—dijo con voz ahogada.—Todo, todo lo habéis adivinado; Jacques-Delière acaba de afirmármelo.

—¡Ah! ¡Dios es justo!—exclamó Jenny levantando los ojos al cielo.—¡No había soñado cuando creía encontrar en tí los rasgos y la mirada de Jorge!... ¡Tú eres mi hijo!

Y le miró atentamente con cándida admiración.

—Es alto, buen mozo—decía, como no dando crédito a su felicidad.—¡Cuánto voy a quererlo!

Después, y como temiendo engañarse todavía, se volvió hacia Jacques, preguntándole:

—¿Sois vos, efectivamente, Jacques-Delière?

—Sí, señora.

LOS DESEQUILIBRADOS

El suicidio de ayer

Pobre Mariña!

Los asiduos concurrentes al Real y la gente de entre bastidores recordaban anoche a la gentil bailarina que tan triste epílogo ha puesto a una existencia que pudo ser risueña y ha sido extremadamente triste.

Bien conocida era allí María Ajenjo. Su figura menudita, graciosa, viva y ágil la hacía destacarse de entre sus compañeras, cuando vestida con vaporosas gasas tomaba parte en los bailados.

—Baila muy bien esa chiquilla—decía la gente, y Mariña, alegre y satisfecha, brincaba y se retorcía dando mayor animación que ninguna otra a la parte coreográfica que le estaba encomendada.

Durante muchos años, la Ajenjo fué la figura preeminente en el cuerpo de baile del teatro Real. Actuó en otros teatros, en algunos de primera bailarina y en todos ellos siempre agradó al público.

Ella bailaba con gracia, con agilidad en sus movimientos y con la sonrisa en los labios... y, sin embargo, llevaba un drama dentro.

Aquella muchacha que tenía por oficio divertirse a los públicos y que tan admirablemente fingía una alegría que no gozó jamás, era muy desgraciada.

La Ajenjo estuvo casada veinticuatro horas. Es decir, su matrimonio duró años, pero los cónyuges se separaron al día siguiente de su boda. María, que ya contaba con no volver al teatro y dedicarse a la vida de familia, reingresó en él, vistiendo de nuevo las mallas y las enaguillas de tarlana. El marido tuvo un tropiezo con la sociedad y purgó su delito, cremos que muriendo antes de extinguir su pena.

María seguía bailando; siempre joven, siempre alegre al parecer, pero temerosa, asustada y con profunda pena en su alma.

Testigo de esto fué un compañero de Prensa y actualmente diputado de la mayoría, que se hallaba bailando con ella en un baile del Circolo de Bellas Artes y que, de pronto, vio cómo su pareja comenzaba a llorar y huía presurosa.

—¿Qué le has dicho?—hubo quien le preguntó.

—Le he hablado de su marido.

Después la Ajenjo tuvo algunos días de vivir bien y hasta de reunir unos ocho mil duros. Se dijo que una persona conocida en los círculos financieros—no se supo jamás su nombre—le había protegido, tratando de asegurar su porvenir, sin recibir en pago favor alguno de la bailarina.

Así continuó María varios años; su marido murió, según creemos; ella tuvo amores con el padre de la criaturita que ha muerto ayer y su drama íntimo adquirió mayores proporciones.

Su razón no era ya muy segura; tuvo manías; se creía perseguida; abandonó el teatro Real; se encerró en su cuarto; fué madre, luchó, se desesperó, tuvo momentos de verdadera locura—como no hace mucho en Portugal, donde se vio recluida en una Casa de Salud—, y, por fin, trajo la última página de su novela.

Esto ha sido su vida; esto se recordaba anoche en el escenario del Real, donde parecía que aun bullía por entre bastidores la menuda figurilla de la Ajenjo, siempre dispuesta al trabajo, siempre saltando eternamente alegre ante el público, pero paseando en el fondo de su alma un terrible drama interno.

Pobre Mariña!

Muerte de la suicida.

La desgraciada María Ajenjo murió esta madrugada, a las cinco, después de una agonia larga y horrible.

En el Juzgado se ha tomado declaración a su primo D. Ignacio Calderón, quien confirmó lo que ya se dijo de que las facultades mentales de la pobre bailarina estaban perturbadas y que ya en una de sus excursiones a Lisboa tuvo que ser recluida en una Casa de Salud.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.—El martes 19 del corriente, a las seis y media de la tarde, el señor D. Salvador Samper y Miquel dará su segunda conferencia de las organizaciones por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes acerca del tema siguiente: «Los primitivos catalanes».

A las diez de la noche, D. Diego Ruiz continuará la exposición de sus indagaciones psicopedagógicas sobre el genio, disertando sobre «La exaltación poética del yo (Byron: el hombre explicado por la casta)».

Para la primera la entrada es libre, y para la segunda hay tribuna pública.

Asamblea de doctores y licenciados.—La sesión preparatoria se celebrará el 21 del corriente, a las once de la mañana, en la Real Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9, y la solemne de apertura el 22, a las tres y media de la tarde, en el mismo local.

Los licenciados que deseen inscribirse se dirigirán al secretario general, D. Lorenzo Mangas, calle de Recoletos, 2 cuadruplicado, primero.

Sociedad Ginecológica Española.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1.

Terminará la discusión sobre parto y puerperio en ambiente infeccioso, haciendo uso de la palabra los doctores Blanc, Mañueco, Lizcano y la doctora Aleixandre. El doctor Sáinz de los Terreros tratará del concepto e importancia clínica de la anafilaxia.

Centro del Ejército y de la Armada.—En la elección verificada para la provisión de los cargos de que se compone la Junta de gobierno han sido proclamados por mayoría de votos, para los que se expresan, los señores siguientes:

Presidente, D. Angel Fernández Caro, inspector general de Sanidad de la Armada.—Vicepresidentes: D. Severiano Martínez Anido, coronel de Infantería; D. Francisco Monasterio Ollivier, coronel retirado, y D. Alejandro Mas y Zaldúa, teniente coronel de Estado Mayor.—Secretario general, D. Alfredo Guedea Lozano, capitán de Infantería; secretario primero, D. José Rodríguez García, capitán de Infantería.—Secretario segundo, D. José Aymat Mareca, teniente de Infantería.—Tesorero, D. Federico Valero, comandante de Infantería.—Contador, D. Mariano Marfil, oficial segundo de Administración militar.—Bibliotecario, D. Antonio Velasco, capitán de Infantería.—Vocales: D. Javier Lafora, teniente de navío; D. Angel Ortiz Samperio, teniente coronel retirado; D. Isidoro Bustos, teniente coronel de la Guardia Civil; D. Avertano González, capitán de Caballería; D. José Fernández Macapinlac, capitán de Infantería; D. Enrique Maquieira, capitán de Infantería; don Fernando Lias, capitán de Infantería; D. Julio Mangada, capitán de Infantería; D. Joaquín Zulueta, capitán de Infantería; D. Ildefonso Puigdemóla, capitán de Infantería (E. R.); D. José Torres Martínez, capitán de Infantería, y D. Angel Aguilar Salas, capitán de Infantería.

epresidentes: D. Severiano Martínez Anido, coronel de Infantería; D. Francisco Monasterio Ollivier, coronel retirado, y D. Alejandro Mas y Zaldúa, teniente coronel de Estado Mayor.—Secretario general, D. Alfredo Guedea Lozano, capitán de Infantería; secretario primero, D. José Rodríguez García, capitán de Infantería.—Secretario segundo, D. José Aymat Mareca, teniente de Infantería.—Tesorero, D. Federico Valero, comandante de Infantería.—Contador, D. Mariano Marfil, oficial segundo de Administración militar.—Bibliotecario, D. Antonio Velasco, capitán de Infantería.—Vocales: D. Javier Lafora, teniente de navío; D. Angel Ortiz Samperio, teniente coronel retirado; D. Isidoro Bustos, teniente coronel de la Guardia Civil; D. Avertano González, capitán de Caballería; D. José Fernández Macapinlac, capitán de Infantería; D. Enrique Maquieira, capitán de Infantería; don Fernando Lias, capitán de Infantería; D. Julio Mangada, capitán de Infantería; D. Joaquín Zulueta, capitán de Infantería; D. Ildefonso Puigdemóla, capitán de Infantería (E. R.); D. José Torres Martínez, capitán de Infantería, y D. Angel Aguilar Salas, capitán de Infantería.

Juventud perpetua

Para conservar un aspecto de perfecta juventud, sin canas en la cabeza, en el bigote ó en la barba, nada mejor que el uso del Vimcitor, maravilloso líquido que, sin contener sustancia tóxica para el pelo, le hace conservar su primitivo color.

INFORMACION BURSÁTIL

18 DE DICIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable, Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Alto Hornos, Industria y Comercio, Resinas, Explosivos, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Ruso, Crédito Lyonnais, Banco de París, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

18 de diciembre de 1911 (3:30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apartado 334. MORATINES, L.—Tel. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Aceitunas, Aceite, Vinos, Cereales, Garbanzos, etc.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos («warrants») sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó articulos. Expediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros. Ha satisfecho por siniestro en el pasado mes de noviembre 24.945 PESETAS. Los Madrazo, 34, Madrid. Teléfono 3.546.

CASA REAL

S. M. el Rey estuvo ayer cazando en la Casa de Campo, de donde regresó á última hora de la tarde, habiendo salido de Palacio á las nueve y media de la mañana.

Acompañaron al Monarca en su cinegética excursión el Infante D. Carlos, el duque de Medinaceli, conde de San Román, duque de Frias, mayordomo de la Princesa Beatriz y otras distinguidas personas.

Se cobraron unos 300 conejos y unas 200 perdices.

La tarde estuvo bastante fresca y el suelo muy húmedo.

Han tenido audiencia con S. M. los generales Azcárraga y Maclas, coronel Martínez Pedreira, teniente coronel Crespo de Lara, comandantes La Cerda, Morales Reinoso, Melgar y Mata; capitanes Villalobos y Monasterio, y el jefe de la Policía de Tánger, Sr. Patxot.

El ex ministro Sr. Calbetón ha cumplimentado á S. M. el Rey.

Se dice que con ocasión del bautizo de la Infantita doña María Cristina vendrá á Madrid un Príncipe de la Casa de Austria que tiene concertado su matrimonio con una de las hijas del Archiduque Federico.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo á jefe de Sección de primera de la Subsecretaría á D. Felipe Almech.

—Idem á jefe de Sección de segunda de la Subsecretaría á D. Manuel Pardo.

—Idem á jefe de tercera de la misma dependencia á D. Luis Alcaraz.

EJERCITO Y ARMADA

Hoy han visitado al señor ministro de la Guerra los generales González Tablas y don Modesto Navarro, el intendente Sr. Viguiera, los senadores Sres. Herrera y López Pelegrín y el diputado Sr. Pedrezuela.

—Se concede cruz blanca del Mérito Militar al médico provisional D. Miguel Baena.

—Se dispone se haga constar en los documentos oficiales del coronel de Artillería don José de Prat el título de barón de Soler.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. José Colmenar Jiménez.

—Con motivo de la festividad de la Patrona del Arma de Infantería, la oficialidad del regimiento de Bailén ha remitido al Colegio de María Cristina un donativo de 45 pesetas para la imposición de una cartilla del Monte de Piedad á favor del huérfano D. Ataulfo Alvarez Bartolomé.

—Ha fallecido en Valladolid el inspector médico de segunda D. Emilio Martínez.

—Han llegado ya al ministerio de la Guerra las propuestas de recompensas por los hechos de armas de los meses de septiembre y octubre en el Kert.

Muy pronto se firmarán y es probable el ascenso del general Orzoco, del coronel Primo de Rivera y de algunos oficiales.

CONAC PALMERA

Botella, 3 ptas. Alcohol rectificado, litro (sin casco), 1,75. Desnaturalizado «Sol», idem (sin casco), 1,00. Anisado extra, botella, 1,50. Mistela dulce, 1,00. Colonia «Esa», frasco, 1,25 y 2,00. Ron quina «Esa», idem, 1,50. Alcodental, idem, 1,00. Maquinilla «Fénix», 0,75. Unión Alcohólica Española, 10, CARMEN, 10

El proceso de Cullera

Tres detenidos.

Durante el mitin celebrado ayer en el teatro Barbieri fueron detenidos por la Policía, por repartir hojas de carácter anarquista, Vicente Arroyo Pérez, de veinticuatro años; Felipe Sierra Vicente, de veintidós, y Tomás Juárez Mingo, de treinta y cinco.

Fueron llevados al Juzgado de guardia, prestaron declaración y se les dejó poco después en libertad.

Palabras del Sr. Simó en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado en el circo del Ensanche la velada en honor del Sr. Simó, jefe regional de los jaimistas de Valencia.

Después de la representación de varias obras teatrales y de la interpretación de eslogos números de música, ha pronunciado un discurso el Sr. Simó.

Nota dominante del discurso ha sido la serie de duros ataques dirigidos por el orador al partido nacionalista.

Ha hablado luego de los sucesos de septiembre, culpando de lo ocurrido á los partidos del régimen por tolerar todas las rebeliones, que fienden al desmoronamiento de la sociedad.

Refiriéndose al caso concreto de los sucesos de Cullera, ha dicho el Sr. Simó que los procesados á quienes acaba de juzgar el Consejo de guerra, podrán ser autores materiales, pero no autores morales.

«Los verdaderos responsables—ha añadido—son los inductores. Pero éstos busean la libertad y la encuentran, y ahora presenciarán tranquilos cómo sus víctimas suben al patíbulo.»

Ha dicho también que el Sr. Azzati ha perdido en Valencia toda la fuerza moral.

Al recordar los días en que el Sr. Azzati injurió á la Virgen de los Desamparados, ha dicho el Sr. Simó que, para orgullo de los valencianos, el Sr. Azzati no es valenciano y, para honra de España, no es español.

Esta noche ha sido obsequiado el señor Simó con un banquete.

Por los reos de Cullera. BILBAO. (Domingo, noche.) El partido radical ha celebrado una reunión, acordando que todas las entidades que lo integran tele-

grafíen al Presidente del Consejo pidiendo el indulto de los reos de Cullera.

También se acordó en la reunión imprimir una serie numerosa de tarjetas postales pidiendo el indulto.

Esas tarjetas se distribuirán gratuitamente, para que quien quiera las firme y las remita al Sr. Canalejas.

Y, finalmente, celebrar el próximo domingo un mitin en Baracaldo para solicitar el indulto.

PLEITOS Y CAUSAS

Un crimen en la vía.

No es el título de un melodrama, advirtámoslo; es que un día del año pasado el kilómetro número 6 de la línea de Madrid á Cáceres y Portugal fué campo de acción donde desarrollóse una sangrienta escena.

Un obrero de la Compañía, Leocadio Arcos, dió muerte á su mujer, Victoriana Morillas. Cuestionaron porque él se gastaba el dinero del jornal, y la discusión terminó haciendo Leocadio un disparo de revólver sobre su mujer, produciéndola la muerte.

El procesado ha dado cuatro declaraciones distintas, tantas cuantas veces ha declarado.

Dijo la primera vez que su mujer había tropezado en un alambre y que al caer se debió herir. Después manifestó que ella le insultó y que él la tiró una piedra. Más tarde reconoció que la hizo un disparo, y por último, aseguró que el que hizo el disparo no fué él, sino un consumidor que estaba en una casilla de la vía.

El forense Sr. Canseco ha informado ante el Tribunal, indicando que al hacer la autopsia del cadáver encontró alojado un pequeño proyectil en la columna vertebral.

El Sr. Canseco explicaba gráficamente la muerte de Victoriana, diciendo:

—Murió por descabello.

Lo que queda por averiguar es el arma con que el procesado cometiera el crimen.

Los peritos armeros Sres. Cores y Fernández (D. Arturo y D. Antonio) dicen que la bala encontrada en el cuerpo de la víctima correspondía á un arma de calibre más pequeño que el revólver que presentó el procesado. Tampoco el revólver del consumidor á quien se refirió Leocadio en una de sus declaraciones, coincidió con el calibre del proyectil que produjo la muerte de la mujer.

Han desfilado por estrados buen número de testigos, y después el fiscal Sr. Laliga ha acusado á Leocadio Arcos como autor de un parricidio.

Le defiende el distinguido letrado señor Fernández Alonso.

Estafas á una Compañía.

En la Sección cuarta se viene viendo estos días una causa instruida por unas estafas de que fué víctima la Compañía del Norte.

Notando la Compañía algo anormal, lograron descubrirse ciertas defraudaciones, que se realizaban inventando créditos de suministros supuestos.

Seguendo sus investigaciones, la Compañía perjudicada consiguió también poseer datos demostrativos de que un empleado de la casa facilitaba impresos de facturas y cuantos documentos pueden reputarse necesarios para la consumación de la estafa. La cantidad defraudada por semejante procedimiento se elevó á 60.000 duros.

José Robles, empleado de la Compañía; Aquilino Jiménez, Santos Serrano y Luis Rodríguez, que también pertenecían á aquélla, y prestaban sus servicios en el departamento de Caja, son los que figuran como responsables de tales delitos.

De las declaraciones de los procesados sólo han despertado interés las de José Robles y Santos Serrano. El primero dijo que un antiguo jefe de la Compañía le encargó cobrarse las facturas de Alfredo Campos, asegurando que los cobros eran lícitos y corrientes; en vista de cuya manifestación, y con objeto de recobrar unas pesetas que había prestado á tal jefe, no tuvo inconveniente en proponer el negocio á Santos Serrano. Cuando se enteró de las detenciones practicadas por la Policía, protestó ante su antiguo jefe de semejante enredo, del que prometieron demostrar no era en modo alguno punible. Después fué detenido, y no pudo hacer gestión alguna en pro de su inocencia. Preguntado quién era el repetido jefe, contestó Robles que ya había fallecido de un ataque al corazón.

Santos Serrano alegó que si cobró las facturas que le entregaba Robles, fué sólo por resarcirse de los préstamos que tenía hechos á varios empleados de la Compañía.

El fiscal, Sr. Cardenal, en sus conclusiones provisionales, solicitó las penas correspondientes á los treinta y un delitos, cuya acusación sostenía, y que, reunidas, representan la friolera de trescientos diez años.

Las defensas, á cargo de los Sres. Díaz Valero, Cid, Senra y Pastor han rechazado con elocuencia la responsabilidad que se atribuye á sus patrocinados, pidiendo la absolución de los mismos.

En lo civil.

En la Sala segunda han informado los letrados Sres. Fernández Henestrosa y Vélez (D. Dámaso) sobre una apelación, sostenida por el primero, contra sentencia del Juzgado de Chamberí dictada en un incidente de pobreza.

Sostenía la apelación el Sr. Henestrosa contra la condena de costas con que fué condenado su representado, por estimar que la oposición de su parte fué sobre una cuestión de Derecho, y los errores de esta clase no pueden dar lugar á condena de costas.

El Sr. Vélez se opuso, manifestando que el sólo hecho de no apelar más que de la condena de costas justificaba la razón con que se opusieron.

Un debut.

En la Sección primera, defendiendo una causa por hurto, ha hecho sus primeras armas en el foro un abogado joven, que ha revelado excelentes condiciones para la profesión en que se inicia.

Es D. Carlos Roda Mendoza el abogado á quien nos referimos.

ALVAR-ARRANZ.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Gobernación estuvo á primera hora de la madrugada una Comisión de republicanos, de la que formaba parte el diputado provincial Sr. Heredia, para que el delegado de la autoridad hubiese suspendido un mitin, celebrado en el distrito de la Inclusa, en el momento en que un orapropuestos.

El Sr. Barroso no conocía oficialmente aun los motivos que hubiera tenido el delegado de la autoridad para adoptar la medida en cuestión.

En un mitin tradicionalista celebrado en Pamplona para conmemorar la fiesta de la Concepción y la bendición de la bandera de un Círculo Jaimista, los Sres. Salaberry y Ortiz Aldaz, según un telegrama oficial, atacaron rudamente al partido bizkaitarra.

Una Comisión de Alcalá de Chisvert (Castellón), compuesta de elementos monárquicos y republicanos, ha visitado al ministro de la Gobernación, para pedirle que al hacer los nombramientos reglamentarios de alcaldes de real orden, no recaiga el de dicho pueblo en persona que pertenezca al partido carlista, como viene sucediendo hace muchos años.

Los ascensos de Gracia y Justicia que ha firmado S. M. el Rey han sido muy bien recibidos, por tratarse de tres prestigiosos funcionarios.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y helados de Chantilly.

Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11.

Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

LA SANIDAD EN GIJÓN

El doctor D. Victor M. Cortezo, que á las órdenes del inspector general de Sanidad, Sr. Bejarano, fué á organizar la defensa sanitaria de esa ciudad epidemiada, ha instalado el parque sanitario en el de Artillería, aprovechando al efecto un gran patio del mismo, en el que ha colocado bajo cubierto dos estufas y dos esterilizadores de agua ó potabilizadores que funcionan perfecta y constantemente desde el día 11.

El resto de material de desinfección se ha instalado en la Inspección municipal de Sanidad, muy próxima al Parque, en donde además se ha puesto el teléfono, que facilita considerablemente el recibo y servicio de avisos.

Ocho carros-cubas recorren la población, desinfectando con cloruro de calcio y sulfato de cobre retretes y letrinas, y ocho desinfectadores de la localidad, dirigidos por un procedente del Instituto de Alfonso XIII, de Madrid, hacen la desinfección domiciliar, valiéndose para ello de pulverizadores con disolución de sublimado y de estufas de formaldehído.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Socorro han prestado durante las veinticuatro horas, además de los servicios domiciliarios por causas de enfermedad, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Benavides y Blanco. En la calle de Monteleón fué detenida una mujer, llamada M. R., que se hallaba embriagada.

—En la calle de Medellín, núm. 9, segundo, se cayó Laureano Alía, y se produjo una grave herida en la nariz.

LATINA

Doctores Pallarés y Mota. Vicente Liado, de diez y ocho años, fué curado de diferentes heridas en la cara y manos, que se produjo al caerse varias veces, á consecuencia de hallarse embriagado.

—Trabajando en la calle de la Redondilla, el obrero José Oriondo se produjo heridas en la pierna izquierda.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. En la iglesia de San Luis se cayó el jornalero Gregorio Villar, que se produjo una grave herida en la nariz.

—En la Puerta del Sol se cayó Amparo Folguero, causándose la dislocación del pie izquierdo.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En la calle de Embajadores rieron, por cuestiones de vecindad, varias mujeres, resultando una, llamada Hortensia López, con heridas y contusiones varias.

—En la calle del Amparo, un carretero se cayó del carro que guiaba, y se fracturó el brazo derecho.

UNIVERSIDAD

Doctores Chicote y Couce. José Alberti, de veintinueve años, se cayó de una bicicleta en la calle de San Bernardo, y se produjo heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

—Antonio Quejano se ocasionó heridas en los brazos, jugando con otros niños en la calle de San Bernardo.

Incendio. Esta madrugada se inició un incendio en la casa que ocupa en la calle del Prado el café del mismo nombre, siendo sofocado á los pocos momentos de iniciarse.

El origen del siniestro fué el incendiarse la chimenea del mencionado café.

Agresión. En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curado José Cambre Rey de varias heridas de pronóstico reservado que le ocasionó.

desconocidos en la calle de Pa...

Denuncia.

En la Comisaría del distrito de la Univer...

Atropello.

En la calle del Príncipe fué atropellado...

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Los empresarios de espectáculos

Esta tarde se ha celebrado en la Sociedad...

Propónense protestar contra los impuestos...

Han acordado nombrar una Comisión, comp...

Pedirán que se reforme la hora del cierre...

Reino tal entusiasmo que la reunión termi...

Las negociaciones francoespañolas

Mañana se celebrará en el ministerio una...

Sabido es, por haberse ya publicado, que el...

También ha sido tomado en cuenta el pape...

Para evitar perturbaciones en nuestros se...

NOTICIAS GENERALES

El Tribunal de oposiciones a plazas de au...

Tambén ha acordado excluir a uno de los...

No vale el dinero en comparación con la sa...

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En Segovia se encuentra enfermo de algu...

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Junta gestora de la rebaja y unificaci...

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El miércoles por la tarde dará una conf...

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ante una numerosa reunión de dependien...

ferencia de divulgación del sistema de re...

CONSEJO DE MINISTROS

Ha empezado en el ministerio de la Gobe...

Fuó el primero en llegar el señor minis...

El señor ministro de Estado, que llegó d...

Respecto a lo que acoge un periódico, su...

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Un incendio.

LINARES. (Lunes, tarde.) A las tres de...

El fuego se propagó rápidamente a la bo...

Los vecinos se salvaron de milagro, perdi...

Este último fué sacado de entre las llamas...

También resultó lesionado un camillero de...

A las doce de la tarde de hoy se ha con...

Las pérdidas materiales son cuantiosas,...

Acto simpático.

JODAR (Jaén). (Lunes, mañana.) Acaban...

Un obrero de doce años, de los que cogen...

«¿Me permite V. E. que el trabajo dirija...

Con la venia del marqués, siguió hablan...

«¡Ciudadanos! Al pisar por primera vez...

Esta es la fórmula social más grata de la...

«¡Vivan los amantes de la agricultura! ¡V...

Ha sido un acto hermoso, por la solidari...

La corrida de Algeciras

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Por imperios...

La combinación definitiva formada es la s...

Primera corrida, Moreno de Algeciras y...

Segunda, Antonio Fuentes y Vicente Past...

Tercera, Moreno, Cocherito y Pastor, con...

Para la novillada no se ha cerrado aún...

Llegada del cardenal.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el tren co...

Le acompañaron desde el límite de la pro...

En el andén les esperaba el Ayuntamiento...

Se organizó una comitiva, abriendo la m...

all residentes y cubanos que pelearon co...

Confirmó también el Sr. García Prieto que...

El general Luque manifestó que a las seis...

El ministro de Fomento llevaba a Consejo...

El Sr. Canalejas se refirió de nuevo a la...

En las calles del tránsito, muchos balcon...

La Giralda inició un repique general, que...

El cardenal saludaba al público estaciona...

Después se cantó un solemne Tedeum en la...

En el Palacio arzobispal, una compañía de...

Se aprobaron las conclusiones siguientes:

Exigir al Gobierno la derogación inmediata...

Afirmar la necesidad imperiosa de que v...

Proclamar firmemente la voluntad de Cata...

Continúa el «boycottage».

MALAGA. (Lunes, tarde.) La Junta direc...

Contra la pena de muerte.

Elecciones.

Asamblea americanista.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta maña...

Ha continuado la discusión del tema segun...

Fuó discutido por los Sres. Moragas, Gay...

Luego se ha discutido el tema tercero, ac...

Fuó discutido el tema con gran amplitud.

En la sesión de ayer fué aprobada la com...

El Sr. Lazarte aplaudió la comunicación...

El tema fué muy discutido.

Los Sres. Corominas y Mayner declararon...

Expuso el Sr. Hungría que el intercambio...

—La conferencia del Sr. Labra en la Casa...

El Sr. Labra expuso lo que es y represen...

Expuso el problema de la emigración, sus...

También prueban esta unión los muchos...

llamamiento a los americanos para que se...

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

—Se ha aplazado la sesión de clausura de...

—El general Reyes se ha visto obligado...

Homenaje a Corominas.

En libertad.

Esta noche saldrá en el rápido, para Ma...

En dicho día marchará en el rápido a Za...

Se sabe que terminada ésta, el Sr. Camb...

El mitin de Gerona.

Comunican de Gerona que el mitin organi...

Se celebró en el teatro Principal y habla...

Exigir al Gobierno la derogación inmediata...

Fuga de asilados.

ExTRANJERO

Sin novedad.

VERACRUZ. Con rumbo para la Habana...

MARRUECOS

Elogios a España.

PARIS. Le Figaro publica esta mañana...

Desarrolla después el autor de la carta...

«El mundo político y el mundo de los ne...

La diferencia entre ambas Naciones subsi...

Desarrolla después el autor de la carta...

«El mundo político y el mundo de los ne...

La diferencia entre ambas Naciones subsi...

Desarrolla después el autor de la carta...

«El mundo político y el mundo de los ne...

La diferencia entre ambas Naciones subsi...

Desarrolla después el autor de la carta...

«El mundo político y el mundo de los ne...

La diferencia entre ambas Naciones subsi...

Desarrolla después el autor de la carta...

«El mundo político y el mundo de los ne...

La diferencia entre ambas Naciones subsi...

Desarrolla después el autor de la carta...

«El mundo político y el mundo de los ne...

LOS BOMBONES MARQUIS

y Boissier, de París, se venden en

«LA BOMBONERA», SEVILLA, 2.

LOS JABONES que gozan de mayor acep...

AVES VIVAS Y MUERTAS

VALENTIN MARTIN — PRECIADOS, 8.

Emisión de Obligaciones

La COMPANIA DE LOS FERROCAR...

El tipo de emisión, para el público que...

Las suscripciones se admitirán hasta el...

EN MADRID: En el domicilio social de la...

Y EN PARIS: En la de los Sres. Hen...

En el momento de hacerse la suscripción...

El interés de las obligaciones se satisf...

La amortización se verificará por sorte...

Al precio de emisión, devengarán las ob...

La Compañía de los ferrocarriles estrat...

La construcción de la primera de esas li...

Los trabajos de la construcción de la lí...

Para atender a los gastos de esa construc...

Resulta, por lo tanto, que anualmente se...

El importe de la construcción de la lí...

Madrid 14 de diciembre de 1911.—El se...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 19.

REAL.—8,30.—(23.ª de abono, 17.ª del turno 3.º. Debut de la Sra. de Lerma.)—Resurrección (estreno).
ESPAÑOL.—4,30.—Tierra baja (popular).
COMEDIA.—9.—La divina Providencia.
LARA.—6,30.—La losa de los sueños (doble).
COMICO.—6,30.—El monaguillo de las Descalzas (doble).
ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).
PRICE.—7.—La geisha.
GRAN TEATRO.—8.—La casta Susana (doble).
MARTIN.—6.—El príncipe soñador.
NOVEDADES.—6.—El primer amor (reprise).
IMPERIAL.—4 y 8,30.—Peloules.
5.—Los pipros y Los plantones.

Importantes debuts. MADRILEÑO.—Secciones especiales a las 5 y 8,30.—De moda y monstruos a las 6, 7, 9,30, 10,15 y 11,15.
Atracciones: La Borgia, Encarnita Rodríguez, Marion Delorme, La Beronita, Tina Desmet, Perliña, Candida Cortés, Odalisca y otras varias.
CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).—Desde las 4,30 secciones continuas de cinematógrafo.
SALON MADRID (Cecaduros, 9).—Desde las 5,30 a las 11,30.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.
GRAN éxito de la Chelito. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Peloules y variedades.—Gran éxito de La Napolitana, bailarina, y de Para Martini, canzonetista española.
BENA VENITE.—Desde las 5 a las 12,15 secciones de peloules.
Todos los días estrenos. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y 8 a 8.—Martes y viernes moda.—Jueves infantiles.—Miércoles y sábados carreras de cintas.—Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos. Gran éxito de Zigomar.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 19.—Santos Nemesio, Darío, Zósimo, Pablo, Segundo Ciríaco, Anastasio y Timoteo, mártires; San Urbano V, papa; San Gregorio, confesor; y Santa Fausta, viuda.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y habrá misa solemne a las diez; por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Santa Lucía, predicando D. Metodio Quintanar.
En San Lorenzo, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de la O.
En San Luis, ídem, siendo orador D. Antonio García Cano.
En San Ginés, a Nuestra Señora de los Remedios, a las cinco y media, D. Luis Béjar.
La misa y oficio son de Nuestra Señora de Loreto.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en las Salesas y en Santa Bárbara.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Beato Juan de Rivera.

Para Beneficencia
Camisas de niñas, desde 0,55
Idem de señoras, 1,75
Sábanas de jareton, 2,25
Almohadas, 0,90
Pelerinas lana, 1,10
Toquillas de aguja, chalecos, boinas, camisetas e infinitud de artículos económicos y necesarios.
Almacén: Pontejos, 1 bis.
CEFERINO TRALLERO

ANIS DEL MONO
DE LA CASA BOSCH Y COMP., DE BADALONA
SUCESORES DE VICENTE BOSCH

FABRICA DE HARINAS
SE VENDE una instalación moderna completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquilero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la señora viuda de Yurrita.
Macías Pizarra, 12, VALLADOLID.

EL SEÑOR
D. GABRIEL RODRIGUEZ Y BENEDICTO
Falleció el día 20 de diciembre de 1901
Y SU ESPOSA
D.ª Delia Villalonga y Peralta
Falleció el día 14 de abril de 1911
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente mes en la iglesia de las Calatravas serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

INSTANTÁNEO
Tal es el efecto de las
PASTILLAS VALDA
PARA
prevenir, calmar ó curar
INFALIBLEMENTE
Enfermedades de la garganta, ronquera, catarros cerebrales (romadizos), bronquitis, resfriados, gripe, asma, neumonía, etc.
DERECHO AL FIN
que se persigue,
NADA DE RODEOS.
tal es el secreto de sus maravillosas esencias y su incomparable superioridad sobre los antiguos remedios.
AVISO IMPORTANTISIMO
PEDID, EXIGID en todas las farmacias, al precio de Ptas. 1,50,
UNA CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas, con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico DON ANTONIO PENA DEO.
NO DEJARSE ENGAÑAR
DE VENTA:
en todas las farmacias y droguerías.
Agentes generales:
V. FERRER y C.ª,
Barcelona.

EMULSION FORCADA
El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, acémicos, desganados, ó tardíos en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

VIAJANTES
Para estar afectos a las últimas Sucursales establecidas por la Casa YOST se admitirán cuatro que tengan práctica en el negocio de máquinas de escribir.
Sueldo fijo, comisión y gastos pagados en viajes.
Los que desean desempeñar dichas plazas, deberán hacerlo por escrito a la Dirección de la Casa YOST.
Barquillo, 4 y 6.—Madrid.
EL chocolate Su-chard con vainilla se vende en los REFRESCOS INGLESES, Alcalá, 4, a 1,25 pesetas el paquete de 400 gramos.
Automóvil 9-12 HP, 4 cil., punta carreras, 4 asientos, moderno, vendo baratísimo. Mayor, 90, de 1 a 4 y 7 a 8.
4-Zorrilla-4
Guantes cabritilla, tres botones, 1,70.
Guantes lana para señora, a 1. Guantes piel de perro, forrados, a 3,20. Guantes ingleses, para uniforme, a 5,50. Trajes lana, ingleses, incogibles, 19,50; medias muselina hilo, 3 pares, 5 pesetas. Impermeables ingleses, 40 pesetas; inmenso surtido en bufandas inglesas, corbatas, pañuelos, calcetines, ligas y tirantes de todas clases. Corte especial de camisas.
Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda.
DINERO
Se facilita desde el 5 por 00 sobre fincas en Madrid y provincias, nudas propiedades y usufructos. Santa Catalina, número 10, bajo.
TORPEDO FIAT
6 cilindros, doble acción, capota americana, faros, interinas, llantas amovibles y accesorios. En perfecto estado. Se vende en muy buenas condiciones. Atmago, 48.
QUINTA VICTORIA
Avenida Reina Victoria, Puente Valcázar. Arboles y plantas de todas clases. Fierros y manjillo baratos.
ESLAVA JOYERO
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.
PIANO PLEYEL
se vende en perfecto estado, Oldenza, 6, portera.
CAFES
DE TODAS CLASES. Moka, Caracillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados a brazo. P.ª Sta. Ana 12
CHOCOLATE
bollos y leche, Natas, pasteles y turrones. Pza. Colón, 1, Flor y Nata.
AL PÚBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA
Central de Compras
7 y 8, Postas, 7 y 8.
PARA EL NOEL
Gran surtido en juguetes y adornos de tálco y cristal. MORATIN, 12, almacén.
COMPRO
Alhajas, pago altos precios. Guisón, Cab.ª de Gracia, 10.
«FOTOGRAFOS!»
En todas las capitales y pueblos de importancia, de España y extranjero, se necesitan colaboradores artísticos para las ACTUALIDADES GRÁFICAS que publicará semanalmente, ilustración Financiera, desde el próximo Enero. Pidanse condiciones a la Administración. Plaza de Oriente, 8, Madrid.

AVISO
Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y venciadas.
LA CASA
Central de Compras
7 y 8.—Postas.—7 y 8.

A COMPRAR
muebles y camas, a los grandes Salones de Ventas, casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12.

MAQUINA FOTOGRAFICA
placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

DINERO
POR ALHAJAS Y
PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

Guirlache
y turrones Molins, Zaragoza, 1,50 paquete. Turrones Jijona y Alicante auténtico. LA NEGRETTA. Alcañis, 41.

TRANSPASO URGENTE
Café céntrico, grandes billares, por no poderlo atender. R.ª San Hermenegildo, 7, 2.ª izq.ª; de 7 a 9 noche.

NO LEER ESTO
Guarda las lamparas fundidas de filamento de carbono. Vuestros suministradores las compran: Sociedad A.ª Lámparas Incandescentes. Apartado de Correos, núm. 207. Bilbao.

Papeletas
DEL MONTE COMPRO
y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa.

Señoras
Echarpes, abrigos, mangos y colas de piel. Se reforman las usadas. 14, Carmena, 14.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato
CREOSOTAL
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones crónicas, enfermedades constrictivas, impotencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Remite al Dr. Benedicto, San Bernardino, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Caballeros: Gabanes hechos GRAN MODA—ALTAS FANTASIAS
desde 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Unos Caballeros es la que presenta mejor y trabaja a pequeñas utilidades; pues prefieren muchos pocos.
NOTA.—Hay todos los tamaños tan bien tallados y terminados, que llega usted, se prueba uno, y sale abriendo y elegante, gastando muy poco dinero. 6, Francarrai, 6, tda.
CABIEDES—CABIEDES—CABIEDES

LIBROS A PLAZOS
Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario. MONTEA, 9, Madrid.

LA MEJOR RENTA
y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis. Hortaleza, 19, pral. izq.ª 6 a 8.

Artículos de Nochebuena
AGENCIA CORTES.
Jacometrezo, 50, 1.ª, teléfono 1.330, quien facilita gratis tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía.

ARRIENDO DE DEHESAS
Hasta el día 6 de enero próximo se admiten proposiciones, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Administración del Excmo. Sr. Duque de Arión, en Madrid, calle de Amador Ríos, 4; y en casa de D. Juan Cuesta, Administrador en Villanueva de la Serena, para el arrendamiento a pastos, labor y bellota, de las dehesas TORREJO, en término de Logroñán (Caceres) y BINCÓN DE VALDEARGENA, en el de Castuera (Badajoz).

LA UNIVERSAL
PREPARADA POR P. MORENO
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para combatir a los cabellos blancos o caerse un color castaño o negro tan hermoso y natural como se tuvo a los 15 años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumeras de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª.—Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

XXXV ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA JUSTA ORTIZ DE LEGUZAMÓN DE PINAT
FALLECIÓ EL DÍA 19 DE DICIEMBRE DE 1877
R. I. P.

BANCO POPULAR DE ESPAÑA
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO
CRUZ, 24 Y 26.—MADRID
Vende acciones de 50 pesetas, pagaderas una vez ó en diez mensualidades.
Admite cuentas corrientes a la vista, con 3 por 100 de interés anual é imposiciones desde el 3 y medio al 7, según los plazos.
Descuenta efectos de comercio y presta con garantía personal u otras que convengan.
Ejecuta toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Plazas con 1.350 pesetas.
Opciones para 60 plazas en las oficinas Compañía Norte.—Preparación especial por empleados de la Compañía.—Brillante resultado última operación.—Pez, 22, Academia.

FRUTALES DE ARAGON
en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos a su admor. en Daroca y Alcalá, 80 y 2, Madrid.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Ariava)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
D. Baldomero Gareña, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Peersstaing, Principe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
D. Jaime Eipoil, Puerta de Sol, 15. «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalban, Nicols María Rivera, 12 (antes Celadores).—Bodegas Montalban.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º izda. 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 38 y 39. «La Negrita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 20.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.

Camas Doradas
Legítimas inglesas. Únicas de dorado permanente.
Píntiles. Espoz y Mian, 5.
CHRISTMAS CARDS
Delicadas novedades a 50 céntimos, y un duro la docena. Casa Thomas, Sevilla, 3.